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A Magyar Párt 
és az iskolatörvény

A Dúlbáeska emelte lel elsőnek tiltako­
zó szavát az iskolatörvény ellen és több 
cikkben mutatott rá annak a kisebbségekre 
nézve veszélyes tartalmára. Nem hallgathat­
tuk 61 aggodalmunkat, mert a magyar nép 
életérdekeit látjuk veszélyeztetve ezen ja­
vaslat által. A német kisebbségi képviselők 
is több Ízben tiltakoztak a javaslat ellen, 
főleg azért, mert ezt a kisebbségeket any­
uéira érdeklő törvényt meghallgatásuk nél­
kül készítette el a közoktatásügyi minisz­
térium és terjesztette be a parlamentnek.

A magyar képviselők, akik tudvalevő­
leg a radikális klub tagjai, mivel kevesen 
\annak ahhoz, hogy önálló klubot alakít­
sanak, igen nehéz helyzetbe kerültek. A 
törvényt nem szavazhatják meg, mert az 
árulás volna népük ellen, ez esetben azon­
ban összeütközésbe kerülnek a párt fegy e­
lemmel. Ebben a súlyos helyzetben megta­
lálták azt a helyes utat, amelyen haladniuk 
kell. Dr. Strelitzky Dénes nyíltan bejelen­
tette, hogy a törvény ellen fognak szavazni 
és ezt a következőképen indokolja meg:

Bármennyire nehéz helyzetben van is a 
parlamenti magyar kisebbségi csoport azál­
tal, hogy önálló klubot nem tudott alkotni, 
mégis abban a felfogásban van, hogy semmi­
féle klubfegyelem nem adhat neki erkölcsi 
jogosultságot arra, hogy ezt a végzetes tör­
vényjavaslatot megszavazza. Ellenkezőleg : 
kötelességének tartja, hogy annak ellene 
szavazzon s ezt az elhatározását a radikális 
klub vezetőségének be fogja jelenteni an­
nak a kijelentésével, hogy hajlandó ebbéli 
elhatározásának minden következményét le­
vonni s amenityiben a klubfegyelemmel ez 
ellenszavazás össze nem egyezhető, a ra­
dikális klubból kilépni.

Jugoszlávia magyar népe örömmel üd­
vözli képviselőinek e e \ elhatározó* 1 á% mert 
azok ezzel tanúbizonyságát teszik annak, 
hogy kizárólag a magy ar nép érdekei vezetik 
őket elhatározásaikban. Van azonban a par­
lamentben igen sok többségi képviselő, aki 
kisebbségi szavazatok révén került oda be, 
<i magy ar nép ezektől is joggal elvarja, hogy 
a választóknak tett Ígéreteiket betartsak és 
emeljék fel tiltakozó szavukat a törvény el­
len. A magyar nép egy része eddig csak 
azért támogatta a többségi képviselőket, 
mert azt remélte, hogy ezek is képviselni 
fogják érdekeit, hu azonban lát a hogy eb­
ben csalódott, akkor semmi szép szóval, 
vagy Ígérettel nem ingják többéi eltántorí­
tani tudni a magyar szavazókat egyedüli 
és igazi barátjától a Magyar Párttól.

Amilyen megelégedéssel látjuk, hogy a 
magyar képviselők milyen határozottsággal 
vállalták kötelezettségük teljesítését, épen 
olyan érthetetlenül nézzük, hogy a magyar 
intelligencia körében még mindig vannak 
olyanok, akik nem látják Ive, hogv sehol 
máshol nem törődnek a magyar nép érdekei­
vel csak a Magyar Pártban. Ha a magyar 
intelligent ia mintegy ember a Magyar Párt 
mellé állott volna, akkor a magyar nép sem 
ingadozott volna meg hitében és mindenki 
a Magyar Pártra szavazott volna. Ez eset­
ben pedig nem három, hanem legalább há­
romszor három magyar képviselő ülne benn 
a parlamentben. Ennyi ember pedig mar ön­
álló klubot alakíthat és nem kell más klub­
ban a megtűrt idegennek lenni. Mennyivel

nagyobb önbizalommal és menny ivei nagyobb 
erővel képviselhetné kilenc képviselő a ma­
gyar érdekeket, mint három. Ebben az eset­
ben talán nem is került volna sor az iskola­
törvény beterjesztésére. Ez az alkalom na­
gyon keserű lecke számunkra, de legalább

megtanultuk, hogy senki másban nem biz­
hatunk csak saját magunkban. Ezért, ha 
a magunk é relékéit jól meg akarjuk védeni, 
csak a Magyar Párt zászlója alá csoporto­
sulhatunk, mivel ez az egyetlen mód arra, 
hogy jogos igényeinket kielégíthessük.

A zágrebi ellenzék nem hajlandó 
a kormány békeféllételei alapján

tárgyalni
A parasztdemokrata koalíció elismeri az egységes 
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hogy a pártvezérek után a kormány is kö­
zölni fogja Szávcsics Mdóssal, hogy melyek 
azok a feltételek, amelyek alapján hajlandó 
volna tárgyalni a parasztdemokrata koalí­
cióval. Korosec miniszterelnök az elmúlt 
héten annyira el v ója foglalva, más ügyek­
kel, hogy nem tárgyalhatott Szávciecsal, 
szeretett volna előbb még Sztanojevics A- 
cával is beszélni és csak azután átadná a 
kormány válaszát. Sztanojevics Aea azon­
ban nem volt a fővárosban és igy ettől a 
megbeszéléstől el kellett tekintenie a mi­
niszterelnöknek, miután azonban szüksé­
gesnek tartotta, hogy a négyes koalíció fel­
tételeit minél előbb közölje Szav esiecsal, 
tegnap megbeszélést tartott a kormánykoa­
líció vezető embereivel.

Dr. Korosec Antim miniszterelnök dél­
előtt !) órakor a belügyminisztériumban le­
vő tanácskozó termébe kérette Davidovies 
Ejubát, Yukicsevics V éljut és Spáho Moh­
modét. A megbeszélés egy óra hosszat tar­
tott, amelyen arról az alapról tárgyaltak, 
amelyen állva érintkezésbe lehetne lépni a 
zágrebi ellenzékkel. A pártvezérek ugyan 
meglehetős pesszimizmussal kísérik Száv­
csics békéltető akcióját mégis kísérletet 
tesznek, hátha létrejöhetne az egy ezmény. 
Beavatottak tudni vélik, hogy a konferen­
cián elhatározták, hogy áldozatot is haj­
landók hozni, de ugyanezt várják a paraszt- 
demokrata koalíciótól is. A vezetők megbíz­
ták Korosec Ante miniszterelnököt, hogy 
közölje Szávcsics XIdóssal feltételeiket és 
kísérelje ö meg ezek alapján érintkezésbe 
lépni Zágrebbul. A pártvezérek mint azt 
már jelentettük a következő alapon haj­
landók tárgy alni Zágrebbel:

1. Az alkotmánynak az uralkodásra vo­
natkozó része vitán kivid áll.

2. A törvényhozó hatalom úgy marad, 
amint azt a parlament előírja mig a ren 
delkező hatalom az önkormány zat lesz a 
közigazgatási bíróságok felügyelete alatt.

\ tartományok kerületeit megna­
gyobbítják, de nem a történelmi tradíciók 
alapján.

4. Az önkormányzat kiterjesztéséről és 
dekoncentrációról tárgyalni fognak.

\ zágrebi ellenzék azonban nem fogad­
ja el ezeket a feltételeket. A Novosti teg­
napi számában azt Írja, hogy az első pont 
minden vitán kívül áll. vagyis hogy az SÍ IS 
királyság parlamentáris monarhia a Kara­
gyorgyevics dinasztia alatt, a többi három

pont azonban nem képezheti semmiféle 
tárgyalás alapját.

Rágalmazásért és becsület- 
sértésért hat heti fogházra 
és 7000 dinár pénzbünte­
tésre ítélték a „Bácsmegyei 

Napló“ főszerkesztőjét 
A beogradi elsőfokú bíróság tegnap 

tárgyalta Gyorgyevics Dragoszláv volt szu- 
boticai főispán rágalmazást és becsületsér­
tési bünperét Fenyves Ferenc dr., a „Bács­
megyei Napló“ főszerkesztője ellen. A bíró­
ság bűnösnek mondotta ki Fenyves Ferenc 
dr-t s hatheti fogházra, 7000 dinár pénzbün­
tetésre, valamint az összes perköltségek meg­
térítésére ítélte a vádlottat, aki fellebbezett 
az ítélet ellen.

A német párt elnöke a 
kisebbségek helyzetéről

Tegnap délután Kraft István dr., a né­
met párt elnöke a miniszterelnökhöz, az 
összes parlamenti pártok elnökeihez, vala­
mint egyes miniszterekhez körlevelet intézett, 
amelyben indítványozva, hogy tekintettel az 
Interparlamentáris Unió és a Népszövetség 
ismételt ajánlására a kormány járuljon hozzá 

egy parlamenti bizottság kikülde­
téséhez, melynek az volna a 
feladata, hogy a nemzeti kisebb­
ségek helyzetét megvizsgálja és 

panaszait meghallgassa.
A parlamenti bizottság pártonfelüli 

fórum volna, melynek többek között az volna 
a feladata, .hogy a kormány és a kisebbsé­
gek között felmerült ellentéteket kiküszö­
bölje. ________„_________

Bukaresti hírek szerint a román rendőrség 
letartóztatta Kun Bélát

A bukaresti reggeli lapok közük, hogy 
a konstanzai állambiztonsági hivatal tegnap­
előtt este megtartott razzia alkalmával az 
egyik szállóban letartóztatott egy férfit, aki­
ről azt hiszik, hogy Kun Bélával, a volt ma­
gyar népbiztossal azonos. Állítólag Kun Bé­
lánál gyanús iratokat és nagyösszegü pénzt 
találtak. A bukaresti lapok valószínűnek 
tartják, hogy a szovjet, a romániai kormány- 
válság hírére agitátorokat küldött Romániába 
és azt állítják, hogy a Konstanzában letar­
tóztatod férfi nem más mint Kun Béla, akit 
a szovjet mindig fel szokott használni, vala­
hányszor Középeurópában valamilyen politi­
kai válság várható.
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1 ovii marsall szalonkocsijában Írták alá i 
1!) lí! november 11-én a fegyverszüneti szer­
ződést. Foch marsallt (jobboldalon) Erz- 
berger államtitkár (fenn) és Winterfeld tá­

bornok (lenn) felkeresték 1918 november 
1 1-ér és kijelentették előtte, hogy a biro­
dalmi kormány nevében aláírják a fegyver­
szüneti szerződést.

o

A román közvélemény óriási lelkesedéssel fogadta Maniu Gyula
kormányalakítását

Egy hónap múlva kiírják a
Bukarestből jelentik: Maniu Gyulát a 

régenstanács két óra hosszat tartó kihall­
gatáson fogadta. A régenstanács" teljes e- 
gészében elfogadta, a Maniu által előter­
jesztett miniszteri névsort.

A parasztpárt valamennyi vidéki szer- 
\v/eténck elnökét mára a miniszterelnök­
ségre rendelték, hogy megkezdjék az elő­
készületeket az uj választásokra. A vá­
lasztásokat valószínűleg egy hónap múlva 
laitják meg. Politikai körökben azt hiszik, 
bőgj az Avarescu és Jorga párt, a kudarc­
tól félve, nem vesz részt a választáson.
\ alószinünek tartják azt is, hogy a v álasz­
tás megtörténte után Titulescu is belép a 
kormányba.

Az angol lapok részletesen foglalkoz­
nak Titulescu kormány alakítási kísérletei­
nek kudarcával és Maniu megbízatásával. 
A limes kiemeli, hogy a válság Romániára 
nézve, a lehető legrosszabb pillanatban tört 
ki. Xz országnak sürgős szüksége van sta­
bilizál iós külföldi kölcsönre és a már csak­
nem befejezett kölcsöntárg válások félbe­
szakítása elodázza a külföldi segítséget. A 
Daily Mail bukaresti levelezője szerint, e- 
gvsz Romániában óriási feszültség uralko­
dik. Kolozsváron húszezer paraszt táboro­
zd; az uccukon. Több városban a feldühö­
dő' tömeg erőszakkal kergeti el a liberá­
lis polgármestereket. Romániában nemcsak 
egy kormány, hanem egy egész rezsim tűnik 
ei. A román liberális párt egész Európa 
légi eaki iősabh pártja volt és minden tör­
vényes és törvénytelen eszközt megragadott 
arra, hogy hatalmát megtartsa. Egy ilyen

választásokat Romániában
kifejezetten keleti rezsim azonban nem 
tarthatja magát olyan országban, amelyet 
a békeszerződés óriási területhez juttatott.

A kormány névsora
Az uj kormány Maniu Gyula vezeté­

sével a következőképpen alakult meg:
Belügyminiszter: Vajda Vojvoda Sán­

dor, külügyminiszter: Mironeseu tanár, 
pénzügyminiszter: Popovii i, hadügyminisz­
ter: Cikoski tábornok, közoktatásügyi mi­
niszter : Costakesku, munkaügyi miniszter: 
Raducanu, közegészségügyi: Dán Szevér, 
közmunkaügy i: 1 lalippa ezredes, közleke­
désügyi: Alevru tábornok, földmivclésügyi: 
és uradalmi miniszter: Mihalache, igazság­
ügyminiszter: Juniuan, vallásügyi: Vlad 
Aurél, ipari és kereskedelmi: Madgcaru, 
Táreanélküli miniszterek lettek: Nitzescu, 
Boeu és Saveanu. Ezek közül Nitzescu és 
Boeu Erdély, Saveanu pedig Bukovina kép­
viselője. Miniszterelnökségi államtitkár: Ku­
glijaim, belügyminiszteri: Mirto és Joanit- 
zeseu, egészségügy i: Dobrcscu dr., külügyi: 
Ciaféneo Gergely, földmiv elésügy i pedig 
Potarco lett.

A kormányban öl erdélyi származású 
ember van, még pedig Maniu, Vajda-Vojvo­
da, Popov ici, Dán és Vlad. A tárcanélküli 
miniszterek közül kettő szintén erdélyi, inig 
Saveanu bukovinai. 1 lalippa miniszter besz- 
arábiai, a kormány többi tagjai pedig régi 
királyságból való. Az uj kormány minisz­
terei tegnap délután tették le a "hivatalos 
esküt.

Elkészült a Kis Szent Teréz és Délbácska naptára
Régi hiányt pótolt a Délbácska kiadó­

im utala, amikor ez évben első Ízben adta 
ki naptárait. A Délbácska két különböző 
naptári adott ki, a Kis Szent Teréz és a Dél­
ből s ka naptárt. Mindkét naptárt a leggon­
dosabban szerkesztettük, úgy, hogy min­
denki meg fogja benne találni azt, ami ér­
dekli. * 4}

A Kis Szent jjTeréz Naptárban 
a katolikus egyház ezen fiatal 
és kedves szentjének élettörté­
netét é»í csodatételeit hozzuk 

bőven és részletesen.
úgy, hogy mindenki megismerheti életének 
minden fontosabb és jelentősebb mozzana­
tát és esodatételcit. A naptár ezenkívül gaz­
dag szépirodalmi és mulattató részt is tar­
talmaz, természetesen benn vannak a posta 
tarifa, váltó illeték, vásárjegyzék és mind­
az, aminek egy jó naptárban benn kell len­

nie. ........................
A Délbácska naptárában az 1928 
esztendő legfontosabb esemé­
nyeit is közöljük a gazdag szó­

rakoztató részen kívül.
A Délbácska naptárában mindazt hoz­

zuk, amire ma mindenkinek szüksége van. 
Kiegészíti a naptárt az orvosi tanácsadó, 
amelyből mindenki megtudja, hogy mit kell 
tennie betegség és baj esetén az orvos meg­
érkezése előtt

Mindkét naptárban igen sok kép van 
az elmúlt év fontosabb eseményeiről.

X 180. oldalas naptárak már teljesen 
elkészültek és megkezdtük az expediálásu­
kat, még pedig a rendelés sorrendjében. Aki 
még rendelni akar a naptárakból, az for­
duljon azonnal kiadóhivatalunkhoz, hogy 
idejében elküldhessük címére.

Véres diákzavargások 
a bécsi egyetemen

Béesből jelentik: A bécsi egyetemen ren­
dezett köztársasági ünnepséget véres diák- 
tüntetések zavarták meg. A rektor elren­
delte, hogy a diákoknak egyesületeik szí­
nei és jelvényei nélkül kell megjelenniük 
hogy ezáltal elejét vegyék a súrlódásoknak. 
A német nemzeti diákok azonban nem tettek 
eleget a rektor felszó.itásának és egyleteik 
színeiben jelentek meg. Ennek ellenére be­
engedték őket az egyetem aulájába, ahon­
nan zavartalanul eljutottak a díszterembe 
ahol már megkezdődött az ünnepség. Ha­
marosan heves összetűzésre került a sora 
német nemzeti diákok és a más szerveze­
tekbe tartozó diákok között. A német nem­
zeti diákok: Le a zsidó köztársasággal, le a 
zsidókkal kiáltással támadtak a többi diá- 
kokra es bot ütésekkel a kijáratig szorítot­
tak okét. A rendőrség is közbe lépett és el­
zárta a kijáratokat.

A keresztény diákszervezetek vezérei 
megkísérelték, hogy társaikat nyugalomra 
intsek, fáradozásuk azonban sikertelen ma­
miit Az egyetemi rektor is megjelent az 
aulaban es nyugalomra intette a német nem­
zeti diakokat, azonban őrá sem hallgattak 
A szociáldemokrata diákok végül is levonul­
tak gyülekező helyükre. A rendőrség csak 
hosszabb idő múlva állította helyre a ren­
det. Az összeütközés során több sebesülés 
történt.

5Wkertéizi hivatal megkezdte az 
ártézifürdő melletti terület parkírozását

Három esztendőn belül 
tiz hold területet parkíroznak

Néhány napja szorgos munka folyik a 
noviszádi városi ártézi fürdő és a vásártér 
között húzódó terület mintegy két és fél 
holdnyi részén. A fürdőtől balra nyíló Tesz- 
la Nikola ucca hosszúságában, alig ötna- 
pos munka után, modern park kontúrjai 
bontakoznak elő, az eddig kukoricával be- 
vetett szántóföldön. A parkírozásra szánt 
területet a legújabb rendszer szerint par­
cellázták és levegős, hat-hét méter széles 
utakkal látták el. Az utszegélyző göinb- 
alaku lombos fákat, a legmodernebb gya­
korlat szerint, a szélesebb utakon nem az 
agyásha ültették, hanem az ut szélére, hogy 
a padok számára ne kelljen a parcellák 
tervszerű vonalát megbontani .

Ajvaz Milos városi főkertész, akinek 
szakképzettsége az országban a legelső he­
lyen áll, szinte a semmiből teremtette elő 
a pompásnak ígérkező parkot. Az egyes 
parcellákat már most, jávor, juhor, pira­
mis akác, amerikai fekete dió, sorbusz és 
más ritkaság számba menő bokrokkal ül­
tették be és tavasszal kerül sor a rózsa­
bokrok és más virágos növények elhelye­
zésére.

A most megkezdett parkírozást a városi 
lokertészi hivatal jövőre folytatja és a terv 
szerint három esztendő múlva mintegy tiz 
hold terjedelmű park áll a sétálóközönség 
rendelkezésére. A park közepén 120 méter 
átmérőjű, lombosfákkal övezett játszóteret 
létesítenek és egészen bizonyos,' hogyha a 
munkálatok a most megkezdett modern szel­
lemben folytatódnak, az uj park méltó büsz­
keségévé válik N oviszád városának.

— Amikor arcszine fakó, sztirkés- 
sarga, tekintete bágyadt, amikor szomorú, 
nyomott hangulat és felfúvódás kínozza, ami­
kor nehéz álmok, epepangás, gyomorfájás és 
fejnyomás gyötri, olyankor tanácsos néhány 
napon át reggel éhgyomorra 1 — 1 pohár ter- 
mészete-s »k erenc József* keseríivizet inni. 
Az ó- és újvilág orvosai azért rendelik a 

erenc József vizet oly gyakran, mert ez sok 
esetben a rosszullét okát gyorsan megszünteti 
es az egész szervezetet felfrissíti. Kapható 
gyógyszertárakban, drogériákban és fiiszerüz- 

I letekben.
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Romokban áll a cárok

városa
Barangolás a régi Oroszország pusztuló fővárosában — 

A haldokló Szentpétervár — Tragikus emlékek a Néva 
partján — Tanulmányút csenevész gyermekek és düledezö 

paloták között egy kihalt metropolisban
Szentpé ei vár, október h .

Nagy Péter vár haldokló /óvárosában a 
szovjet egyik legnagyobb napi apjának mun­
katársa kísért felfedező kőrútomon és mond­
hatom, kiváncsi érdeklődéssel töltött el a 
gondolat, hogy ugyan mi mindent mutat meg 
majd nekem egy kommunista újságíró eb­
ben a szerencsétlen városban, amely ma 
inár csak árnyéka önmagának és ahol min­
den palota és minden kő, minden emlékmű 
és maga a Néva is a múlt dicsőségéről be­
szél.

Szentpétervár, vagy amint most már 
évek óta hív ják: „Leningrád“, a földke­
rekség legnagyobb kiterjedésű városainak 
egyike. A háború alatt, úgy mondják, több 
nfint hárommillió ember élt ott a legna­
gyobb kényelemben. Ma más a helyzet! A 
város egyharmada teljesen kihalt, egy har­
mada romokban hever és a fennmaradó rész­
ben alig egymillió ember lézeng.

Tűnődve sétálok kísérőmmel egy hatal­
mas hídon át, amely valamikor 11. Mik­
lós cár nevét viselte, de ma egy je'.cntékte'en 
kommunista nevét hirdeti. Kísérőm felhívja 
figyelmemet egy négyszögletes kőépületre, 
amelynek hatalmas, szinte fény égető kapuja 
fölött kis vaserkély nyúlik az uccára.

Itt lakott Rasputin!...
Később, amikor már a forradalom ára­

data korbácsolt végig Oroszországon, világ- 
történelmi jelentőségű lett a kis vaserkély, 
mert Lenin innen szónokolt a kommuniz­
mus kitörésekor a néphez és a hídon hullot­
tak el a vörös forradalom első áldozatai!

Omladozó házak között Szent Izsák 
székesegyházának hatalmas kupolája nyú­
lik az ólmosszürke ég felhői felé. Körülöt­
te beláthatalan tér, ahol valamikor a cár 
előtt vonultak végig diszmenetben a gárda- 
ezredek. A tér másik oldalát kilométer hosz-

A holt kéz
Irta: Kárpáti Aurél

Azon a nyáron húsz esztendeje is el­
múlt már falun laktam. A falu szélén, a 
„kertek alatt“, ahogy ott mondták, egy ro­
zoga tetejű, magányos kis házban. A tető 
ugyan cserepes volt, de a tavaszi viharok 
kikezdték, alaposan megszaggatták s azóta 
elfelejtették megjavítani. Ha zápor támadt, 
a padlásra beesett az eső, átszivárgóit az 
agyag-pádirnentúrnom és a gerendás mennye 
zetről csepegni kezdett a viz. A szobának 
éppen abban a sarkában, amelyikben az á- 
gyam állott. Ezért azonban kár lett volna 
szót emelni. Nemcsak, mert ritkán esett, ha­
nem főkép, mert a ház gazdájának amúgy 
sem volt eszeágában se a tetőjavítás. A 
község egyetlen eserepesmesf ere hu svét hét­
főjén beugrott a esordáskutba (nem csoda, 
hiszen ,deformált“ vallása volt az istenadta, 

emlegette a buzgó serkestyés, aki taka­
rítani járt hozzám reggelenként, valahány­
szor szóbakerült szegény), idegenből meg 
költséges mulatság lelt volna cseréprakót 
fogadni. Maradt hát minden annyiban.

Különben igen lakhatás hely volt az. 
Négy csupasz fal fehérre meszelve, görcsös 
fenyőfapadló, a szoba közepén két szalma- 
fonatu szék, a fiókos asztalon tejerny ős pet­
róleumlámpa, áz ágy sarkával átellenes szeg­
letben meg barnára má.zolt szekrény, ru­
hának, könyvnek, miegymásnak. I,cgkivált 
könyvnek. Mert az volt bőviben. Xkáresak 
most: jóval több a zsebemben csörgő ezüst­
nél. Irtózlatóan kietlen, sivár és idegen volt 
nekem az a falu. Legfeljebb az alkonyotok 
csodálatos kárminragvogása szerzett gyö-

szu épület zárja el, amely nek ablaka l sűrű 
vasrács borítja. A volt c-ászári gárda egv- 
kori kaszárnyája most üresen áll és udvará­
nak közepén iromba kőoszlop emelkedik, 

az ismeretlen katona emlékműve.

A kopár New ski Prospekt
Végighaladunk a világhírű NcvvCski Pro­

spekten, ezen a nagyszerű sugárúton, amely 
káprázatos pompája, tündöklő palotasorai, 
áruházai és középületei, öt szögű fakockák­
kal kirakott útteste és példátlan forgalma 
miatt emberöltőkön át a világvárosok leg­
ragyogóbb dísze volt. Az áruházak és köz­
épületek ma is állanak még, de zárva van­
nak. A behunyt ablakszemekkel álmodó pa­
lotákban a szovjet tisztviselői laknak, akik 
élelmiszereket árulnak. A régi pompának 
és fénynek sehol semmi nyoma! A Nevvski 
Prospekt meghalt abban a pillanatban, ami­
kor a fényűzést száműzték Oroszországból. 
Annak ellenére, hogy körülbelül nyolc esz­
tendő telt el, p! forradalom emlékei sehol 
sem olyan ijesztően szcmbcszökőck, mint 
éppen itt.

A pusztulás képe szörnyű és leírhatat­
lan !

Törött ablaktáblák mögött az elképzel­
hető legborzalmasabb nyomor vigyorgó ál­
arca mered a járókelőre és ez a szörnyű 
nyomor égette rá a bélyegét a mai Lenin­
grad lakóira is. Nem tudok szabadulni az 
érzéstől, hogy a város lakó sága, ezek a 
rossz arckifejezésü, félénk, csenevész em­
berek mindenkiben ellenséget látnak maguk 
körül és roskadoznak egy zsarnoki uralom 
nvomása alatt.

~ r
A pusztulás fővárosa

Ez a kép üldöz engem mindenütt! Ott 
ahol régen gxönyörü paloták állottak most

nyörüséget, az a tüzes-véres, esti felhőjá­
ték, amelyből Ótott Varga András első es­
küdt csak annyit olvasott ki, hogy holnapra 
szél lesz. Ámbár, hogy ez a tudomány sem 
megvetendő. Palim ér annyit, mint városban 
a Meteorologiai Intézet bulletinje. Köny­
vekkel barátkoztam hát, a nagy elhagyatótt- 
ságban. Egész nap olvastam. Shakespearet 
meg ( Viliiül, Fieldingct meg Wielandot, Pet­
rarcát meg Kölcseyt, összc-vissza, ahogy 
jött, olyan békés csendességben, hogy a nyi­
tott ablakon behallottam a kertből a boga­
rak dongását.

I fanéin egy forró, napos délelőtt bele­
szólt az újság a klasszikusok szolid muzsi­
kájába. Nyersen, szinte kiáltva, hogy egy­
szerre megbomlottak körülöttem és bennem 
iiz édes harmóniák. Kéthasábos, vaslagbetüs 
címek újságolták, hosszú tudósítások rész­
letezték a véres szenzációt: Rablógyilkos 
cigányok garázdálkodása Dánoson. Mi volt 
ehhez képest Shakespeare öldöklő drámái­
nak minden borzalma? Enyhe, festett kép, 
távolba mosódó, halavány színek költésze­
te, a közeli, brutális valóság, a villám vá­
ratlanságával kigyuló, lélekzetállitó izgalom 
mellett.. Raszkolnyikov története óta nem 
hatott igy rám nyomtatott betű, ilyen képze­
letét felkorbácsoló, ilyen borzongató, vissza­
taszító és mégis vonzó erővel. Mintha itt, 
a falu határában esett volna meg az egész 
pony varémség a szemem láttára.

A könyvek egyszerre unalmasak lettek. 
Ideges türelmetlenséggel vártam a másnapi 
újságot, az újabb részleteket. A nyár resz­
ketve i zzott a kert felett. A bokrok tüzel­
tek, a darazsak részeg szédületben mint 
perzselő arany pontok kergetőztek a fe­
jein körül. Sárga violák lankadt illata ter­
hesedéit a levegőben s én bódultán, valami

-- .------ -----------------------------f • r

romhalmaz hever. Kísérőm szcnvtelcnül 
magyarázza nekem, hogy a romok nem a 
forradalom emlékei, mert a paloták vala­
mennyien az állam tulajdonát képezik. Mi­
után azonban Leningrád már évek óta nem 
Szovjctoroszország fővárosa és a paloták 
karbantartása óriási összegeket emésztene 
fel, a szovjetkormány a legnagyobb lelki­
nyugalommal hagyja egymásután Össze­
dőlni a palotákat, amelyek a kegyetlen o- 
rosz tél ideje alatt szinte egymásután tün- 
nek el a föld színéről. Szeptembertől május 
végéig havazik Szcntpétervárott. Az óriási 
hótömegek reárakodnak a roskatag palo­
tákra, benyomják a tetőzetet, összelapitják 
az egyes emeleteket és a falak meginognak, 

egy szempillantás és a gyönyörű palota 
rombadül. Alig lordul elő nap Szcntpéter­
várott, hogy ne harsunna fel egyik vagy má­
sik uccában egy mennydörgésszerű robaj 
és ne szállna poroszlop az ég felé. Ismét 
összedőlt egy ház, a romok néhány járó­
kelőt temetnek maguk alá és újra vége 
mindennek. Nincs ucca, ahol legalább egy­
két ilyen romhalmaz ne volna látható!

Utam egy csatorna mellett vezelt to­
vább. Kísérőm közli velem, hogy ezen a 
helyen ölték meg II. Sándor cárt a nihi­
listák. A múlt tragikus emlékei minden­
ütt kisértenek ebben a pusztuló városban 
és az újságíró most egy közeli templomhoz 
vezet, ahová annakidején vitték a haldokló 
uralkodót és amely ugyanaz a székesegy­
ház, ahol őt annakidején császárrá koro­
názta a nép.

Az oltár lépcsőin még ma is látható 
egy sötétvörös vérfolt, — II. Sándor cár 
vére, amelyet üvegharang alatt mint tör- 
tón el mi ereklyét ma is megőrzött a szovjet!

Azzal a kérdéssel fordulok vezetőmhöz, 
hogy vájjon sok ilyen szomorú emléket 
őriz-e még Szentpétervár? Válaszul az új­
ságíró megmutatja nekem a Péter Pál erőd 
egyik mellékkapuját, ahonnan II. Miklós 
cart és családját vitték Szibériába. A szov­
jet emberei az uralkodót és családját ide- 
hozták Carskojeszeloból és az erőd egyik 
ista lójába zártak őket. Kerenski kormányá­
nak lemondása után hanyatlott le végképp 
Oroszország csillaga.

Egy halálraítélt nemzedék
A főváros környékén, Szentpétervártól

szédült nyugtalansággal jártam a csenevész 
kis kert poros utuit körbe-körbe.

t»ti harangszó után beültem a szobába. 
Lkiszedtem pár könyvet cs meggyujtóttám 
a lámpát. De nem ment az olvasás. Lefe- 
kiidtem. A csend, a sötétség szokatlan, lé- 
!ős érzéseket ébresztett bennem. Sokáig for­
golódtam az ágyban, inig végre elaludtam. 
Hirtelen löl riadtam. Hideg cseppek koppnn- 
tak az arcomra. Kinn zengett az ég. Az ab­
lak fekete négyszöge pillanatonként kék 
lénybe lobbant, megmutatva az ereszre fut­
tatott vadszőlőindák sötét rajzát. Szakadt 
az eső. Isten tudja mióta, mert a padlás már 
átázott és vidáman eresztette lefelé a vizet, 
egyenesen a lejemre. Megfogtam a párnát, 
odatettem a latiamhoz s megfordultam az 
ágyban. De elaludni nem bírtam. Kényelmet­
len volt igy a fekvés, kizökkentve az ágy 
közepére préselt, alkalmatos mélyedésből. 
Derekamat nyomta az ezen az oldalon fel- 
puposodó szalmazsák. Am még inkább nyo- 

, molt valami szorongó és szorongató, értel­
metlen félelem. Ahogy az ablakra néztem, 
amely újra meg újra villámfénybe gyulladt, 
mintha a vadszölö fonadékai közül egy óva­
tos kéz nyúlt volna elő, a kallantyut keres­
ve. Fekete cigánykéz... Tű Imin a viharos 
éjszaka... Elhagyatott kert... Egy törékeny 
ablaktábla ... A közelben senki és idebenn 
még csak egy botom sincs. Nem is volt o- 
lyan értelmetlen ez a gonosz félelem...

Eh, ostobaság, gondoltam — az ide­
geim fáradtak, aludjunk. Lehunytam a sze­
mem és befordultam a falnak.

Mikor megint fölébredtem, az cső még 
zuhogott. Hányát feküdtem, tompa kábulat­
ban. Hirtelen páni rettegés, dermedt be­
lém: valaki van itt mellettem. Egész határo­
zottan éreztem valami idegen test jelenlétét

*
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alig félórányira terül el Carskojcselo. A 
„Cár faluja“, ma a gyermekek falujának 
nevezik és a gyönyörű hely ma fantaszti­
kus népünnepélyek színhelye, amelyet szá­
zával özönlenek el a gyermekek és felnőttek 
egyaránt. A saját szemeimmel láttam a cse- 
nex ész, kiéheztetett, elhanyagolt gyermeke­
ket, akik órákig bolyongtak a farkasorditó 
hidegben, a ködös délutánon a park ösvé­
nyein s azt kérdeztem magamtól, hogy u- 
gyan mire jó ezeket a szerencsétlen gyer­
mekeket ilyen hidegben kikergetni Carsko- 
jcseloba? Szovjetoroszországban, úgy lát­
szik, azt hiszik, hogy ilyen rendszabályok­
kal sikerül megoldani a népegészségügyi 
problémákat. Mindenütt ugyanaz a vigasz­
taló kép. A vacogó gyerekek úgy tolong­
nak tanítóik körül, mint a csibék a kotlós- 
tyuk mellett. Sápadt, sovány, beteges ki­
nézésű gyermekek szegényes ruházatban, 
vékony és lyukas cipőkben botorkálnak a 
csatakos utakon és ez a szomorú kép mély­
séges részvétet ébreszt bennem. Bizonyos, 
hogy ez a nemzedék nem lesz hosszuéletü 
és kétségtelen, hogy az orosz faj tragikus 
visszafejlődését nagy részben a forradalom 
gyötrelmei idézték elő. A forradalom alatt 
ugyanis a gyermekek szenvedtek aránylag 
a legtöbbet. Többet szenvedtek a szeren- 
csetlenek, mint a halomra lőtt áldozatok,
' agy börtönben sínylődő foglyok és többet 
azoknál, akiket a szovjet száműzött Szibé­
riába. Az orosz gyermekek csontig lesová- 
n> adott, nyomorult árnyaik önmaguknak, a- 
kik visszamaradlak a fejlődésben és bizo­
nyára sohasem fognak megerősödni. Az éh­
ség elsorvasztja őket. És valamennyien tüdő- 
vészesek.

Az analfabéták
Még érdekesebb képet nyerünk az an­

alfabétákról, ha a házasságot kötőitekre ter­
jesztjük ki vizsgálódásainkat. Szerbiában 
kerti Ívtunk; n t líJOii 1907 között a következő 
eredmény t találták.

Egvciőre
Vmt

Kerület férfi nö férfi nő
Beogradi 51-64 616 48-36 93'84
Valjevoi 4 )’85 7-27 5P15 92-73
Vranyszkai 23 06 5/ 6 76-91 94.94
Kragujeváci 54-12 1P32 45-88 88.68
Kvajinszki 55-60 2P52 44-40 78-48
Krusevacski 45-37 530 54*63 94 70
Moravai 40-37 10-48 59-27 89-42
Nisi 36*64 10-29 63"36 89-71
Piróti 36-07 5-8 1 63-93 94*20
Podrinszki 44-7 1 7"46 55-30 9:-54
Pozsareváci 45-73 7-15 54-27 9 2-85
Rudniki 48-45 7-20 51-55 92-80
Szmederevoi 54-64 9.18 45-36 90-82
Timoki 46-71 16-48 53'29 83-52
Toplici 24-19 4-4 2 75-84 95-58
Uzsici 36-78 6-83 63-22 93-97
Csacsáki 44-03 6 "63 55-97 93-37
Beograd v. 92-19 83-59 7-81 16-41
Városokban 82-58 6P18 17-4 2 38-82
Falvakban 38-31 3-97 71-69 96-03

A „Prosvetni Glasnik“ 1922. 7. —6. szá-

minden szem a népiskolára 
nt. \ttól várjuk a helyzet javulását. 

Nézzük a népiskola statisztikáját az S11S 
államban.

isk. év isk. szám laillll SZlIM 
1918-19 5610 11.064
1919— 20
1920— 21
1921— 22
1922— 3
1923— 24
1924— 25
1925— 26

12.458

növendék 
568.876 
80 .868 
908.0 i2 
988.880 
967.522 
894.136 
786.324 
682.016

26 között 835.828 
november 1-i szá-

16.225
17.719
17.216
16.756
18.291

tani be a fal leié 
retten karját.

X ad, állati ri;

lit van, fi

alá Uperjem. Lgyanekkr 
üvöltőn szakad ki a to 
De ti Italig elfullad beiéi 
ködöm, l.s hiába akaró 
n\ü ismeretlent is. ő j

l.gy holt kéz. De még meleg, mintha 
csak most vágták volna le.

Ez még őrjítőbb volt.
A következő pillanatban megfordult ve­

lem a szoba. Mi az.> Mi történt? Az idegen 
kar lasso,I kisiklott szorításomból. Kitűnik, 
semmibe sorvad, megfoghatatlanul. És én 
1 okonként eszmélek rá jobbkezemmcl a 
balkezemet markoltam, (iörcsöscn, gvilkos 
tojtogatassal. A saját balkaromat, amelyre 
»•.lmomban ráfeküdtem és zsibbadtra nyom­
tam a szokatlan fekhelyen. Már érzem is, 
hogy indul, mozdul, áramlik benne a vér, 
hogy tér vissza izmaimba az. élet, a sajgó,
. sí bongó, i sikhmdósun bizsergő érzékem-

I ülöitvm és hangosan, boldog fvlsza- 
l ti lássál nevettem bele a szoba sötét, sü- 

I I csendjébe. X megalázó félelem olyan hir- 
.e’en szállt el, ahogy jött . . .

Hanem azért ezt az éjszakát nem 1 o- 
. cm elfelejteni halálomig.

mából. Dr. (,. Bogies, ki ezen adatokat közli, 
irja, hogy a folytonos háborúk nagyon ke­
veset javíthattak a fenti számokon. Külö­
nösen meglepő a női analfabéták száma. 

1 udva azt, hogy műveletlen nő sem gv érmé­
kéit, sem hajlékát nem tudja az egészség­
tan szabályai szerint rendben tartani, nyil­
vánvaló, hogy a nemzet kulturális emelke­
dése csak egy újabb, müveit generáció fel­
növésétől várható. Szép össze hasonlításra 
kínálkozik itt alkalom pld. Mosso Angelo: 
Ép lélek ép testben c. könyvének Vili. feje­
zetével, hol az amerikai nők diadalmas fel­
törekvéséről olvasunk. Ne feledjük azonban 
Ward szavait sem: Világos tehát, —■ irja 
,,A haladás lelki tényezői“ e. müvében, hogy 
a természet szempontjából 0 nőstény az iga­
zi szervezet. (97 old.) Tehát igazi eredményt 
innen kell várnunk.

Hogy az összehasonlításnak teret enged-

■1 ösztönösen nyúl-
ezer mindkét 
béta:

nembe i lakóra esik analfa-

agadtam az isme- Ország Évben Filíttt. férfi
Mii

nő Snziti-
séiiiiihasított belém. X Szerbia 1900. 6 6616 9264 7897eláll a lélckzetcm. Ausztria 1900. 6 2214 2585 2409vm kapott mellen. Magyarország 1900. 6 — — 4070

•jál. Előbb csukló- Franciaország 1901. 5 1511 2033 1777
11 följebb. Kétség- Belgium 1900. 8 1813 2177 6997
így kiszabaduljon. Itália 1901. 6 4>49 5437 4849
illők, hogy magam Spanyolország 1900. — 5577 7142 6378

a halálos rémület Portugália 1900. 5 6752 8311 7573
xomon : Ki az? ... Bulgária 1901, 6 ____ 7237

akad, hiúba cről- 
legyíirni a szőr- 

aga nincs sehol.

Románia
Európai Oroszor 

szág Lengyel

1899. 7 6720 8910 7800

ország nélkül 1897. 9 5721 8244 7015
Oroszország 1897. 9 5497 6478 5986
Finnország 1901. 15 154 141 148
Egyesült Álla. 10 0. 10 1100 1120 1070
Ezer között fehér 1900. 10 600 660 160

,, ., fékét. 1900. 20 4310 4580 4447
Mexiko 2900. — 7660 8 80 80 0
Brazília 1900 — 8080 8960 85 7
Poroszország 1871 10 950 1473 1210

(Prof. d r. I.udwig Elster: Wörtei’bucii.
dvr X olksWirtschaft. 1. »1. old.)

6666 
7291 
7368 
7208 
7316

Az évi átlag 1918 
tanuló, („Privreda" 1921 
mából 232. oldal).

Tekintettel arra, hogy az elemi iskolai 
oktatás négy évfolyamos, kb. félévszázad 
munkájára van szükség, inig a legoptimisz- 
tikusabb eredmény előáll.

Az Írás és olvasás tudása még nem is 
biztosítéka annak, hogy az illető tudását a 
helyes és kívánatos emberi kulturjavak nö­
velése érdekében fogja felhasználni, — az 
iskola nemzetnevelő feladata elvitathatat­
lan. Ez indította vezető politikusainkat arra, 
hogy ugv az iskolát, valamint a tanítót is 
a jövő társadalom fundamentumává tették. 
Azonban nem tehették a nép szemében is 
azzá. Az iskolának és a tanítónak még so­
káig kell harcolnia, hogy a társadalom többi 
kultúrintézményei, illetve kulturemberei kö­
zött az őt megillető helyet elfoglalhassa. 
Dr. Buday Dezső irta a Budapesti Szemlébe 
(1916-ban): ,,A tanító helyzete a jegyző mel­
leit, a tanár társadalmi súlya az ügyvéd és 
orvos mellett egészen másodrendű“. Ez a 
helyzet a tanítók és tanárok anyagi hely­
zetétől is lugg. Mindketten jóval kevesebb 
jövedelemmel kénytelen beérni, mint a ve­
lük szembenhelyezett állások viselői, ill. 
hivatásokban élők.

11a nem is vakít bennünket a „Grand 
jour“ délibábja, mégis hinnünk kell egy 
jobb jövőben, mikor a szellemi képességek 
kiművelése mindon ember számára lehető­
vé válik.

„Gondoljatok az emberi erőre: nem 
születtetek lengeni, mint az állat, hanem 
tudni és haladni előre!“... (Dantc-Babits: 
Pokol. XXXT. 118 120).

— Felhívás a noviszádi horgászók­
hoz ! A halászás sportjával foglalkozó novi­
szádi amatőr-horgászok érdekeik nyomaté­
kosabb érvényesítése céljából egyesületbe tö­
mörülnek. A Horgászok Egyesületének meg­
alapítása ügyében vasárnap, november 11-én 
délután 2 órakor megbeszélést tartanak a 
Pécskay-féle vendéglőben (a homokhidon át) 
és ezúton is felhívják az érdeklődőket, hogy 
a gyűlésen minél nagyobb számban jelenje­
nek meg. Az értekezletet rossz idő esetén is 
megtartják tekintettel arra, hogy a halászte­
rületek kiosztása november 20-ika után meg­
történik.

SULYOK - 1:ES1 - TISZTIT
Gyászruhák festése 24 óra alatt. Feltűnő olcsó 
árak. - Plissirozást vállalok. - Futoäka ulica 12.

anándi
I

_ _ _ _ _ _ kemüvíz
ffjVontot* és it&Siisxtíió hatsssa páraf/an.

kapható mindenütt kis és nagy üvegben.
Am Igmándit no tévossMO össmo m&mfajta kooonüviMMol i



1928. november 11. DEIBÄOKA
Ma délután temetik Popadics Szófiát, a csü­
törtöki repülőkatasztrófa második áldozatát, 
aki péntekről szombatra virradó éjjel borzal­

mas kinok között meghalt
Halála előtt rövid időre magához tért, megáldozott és elbúcsúzott szüleitől 

Veszelinov Sztevan állapota is váratlanul súlyosra fordult — Tegnap délelőtt 
temették Szlrovica Sztevan pilótaőrmestert — Drámai jelenetek Popadics Szófia

halálos ágyánál
Titokzatos körülmények között eltűnt egy 10 éves gimnazista

a katasztrófa pillanatában
A tegnapi napon még eggyel szaporo­

dott a csütörtöki repülőkatasztrófa halálos 
áldozatainak a száma. Popadics Szófia, aki 
a katasztrófa alkalmával súlyosan megse­
besült, harminchat óiai halálhua után pén 
tekről szombatra virradó éjjel

miután rövid időre visszanyerte 
eszméletét, rettenetes kinok közt 

meghalt.
Már az első pillanattól kezdve, amikor 

a szerencsétlen leányt megcsonkítva, szinte a 
felismerhetetlenségig összeroncsolva a kór­
házba szállították, az egész város részvéte a 
borzalmas tragédia ártatlan áldozata felé 
fordult. Szem nem maradt szárazon, amikor 
a ..Délbácska“ beszámolt Popadics Szófia 
rettenetes halálküzdelméről, borzalmas szen­
vedéseiről. Most, hogy a halál megváltotta 
kínszenvedéseitől, az emberek megrendülve

állnak ravatala mellett. Tizenhét évet élt s 
a sors sohasem bánt vele mostohán. Szülei 
dédelgették, felnevelték, arcuk verejtékével 
derék, tisztességes leányt neveltek belőle. 
Tanárai is szerették, mert szorgalmas, jóra- 
való leány volt, aki rajongott az iskoláért. 
Csak nagyritkán látták az uccán egyedül, 
mindig édesapjával sétálgatott, akivel karon­
fogva ment hazulról az üzletbe s onnan is­
mét haza, szülei lakására.

Most, hogy felnevelték, biztosították a 
jövőjét, az otromba sors beleavatkozott éle­
tébe. Április 1-én nézett először farkasszemet 
a halállal, mikoj egy autó gázolta el. Akkor 
is szerencsétlen véletlen idézte eiő a balese­
tet, most is véletlenül, előző terveitől elté­
rően fordult be a Futaki útra. Semmi dolga 
sem volt az uccában, mégis arrament, 
mintha egy láthatatlan kéz irányította volna 
lépteit.

A leány holttestét tegnap szállították át 
szülei Gyura Brankovicsa ucca 2. számú há­
zába, ahol díszesen felravalalozták. Már a 
kora délutáni órákban valóságos virágerdő 
borította a ravatalt.

Popadics Szófiái ma délután fél 3 
órakor temetik a Györgye Bran­
kovicsa ucca 2. számú gyász­

házból.
A holttestet előszőj a Nikolajevszka 

templomba szállítják, ahol felszentelik s 
onnan az Almási temetőbe, ahol el fogják 
temetni.

Tegnap délelőtt temették Szlro­
vica Sztevan pilótaőrmestert

Szirovica Sztevan pilóttiőrmestert tegnap 
délelőtt 9 órakor temették. A temetési menet 
a petrovaradini katonai kórházból indult el. 
A gyászszertartáson a repülőezred részéről 
megjelent Jovanovics Gyoka őrnagy, Navratil 
Miroszlav őrnagy, a tisztikar egy küldöttsége, 
az elhunyt bajtársai és ismerősei, valamint 
az altiszti iskola küldöttsége. A koporsó után 
az elhunyt édesapja haladt, aki Szlavóniából 
érkezett Noviszádra, fia temetésére.

A holttestet az Uszpenszka-temetőben 
temették el.

Az elhunyt pilótaőrmester előéletéről ér­
dekes dolgok kerülnek napvilágra.

Szirovica valóságos különvéletet foly­
tatott, magábazárkózó természet volt, aki á’l- 
landóan a repülőtéren tartózkodott s többévi 
szolgálata alatt összesen talán csak három­
szor volt a városban. Nagy előszeretettel 
foglalkozott repülőgép modellek konstruálá­
sával s minden szabad idejét tervezgetésekre 
fordította. Egyébként tanulatlan ember volt, 
aki csak négy elemi iskolát végzett, úgy, 
hogy aligha valósíthatta volna meg találmá­
nyait, melyeken hónapokig törte a fejét.

Néhány héttel ezelőtt súlyos konfliktusba 
került egy altisztlel, akit valamilyen össze- 
szólalkozásból kifolyólag arculütött. Az al­
tiszt a súlyos inzultus következtében megsi- 
ketült. A repülőezred parancsnoksága az 
ügyből kifolyólag bűnügyi eljárást indított 
Szirovica ellen, aki ugylátszik annyira szivére 
vette az ellene megindított eljárást, hogy az 
öngyilkosságnak ezt a borzalmas módját vá­
lasztotta cselekedeie végrehajtásához.

Veszelinov Sztevan, a ka­
tasztrófa harmadik áldozata 
vérmérgezést kapott s álla­

pota aggasztó.
Megírtuk, hogy a csütörtöki repülőka­

tasztrófa alkalmával Veszelinov Sztevan be- 
gecsi malomtulajdonos is megsebeült. A 
malomtulajdonost azonnal a kórházba szállí­
tották, ahol műtétet hajtottak végre rajta, 
mely kitünően sikerült.

Az operáció után Veszelinov egy ideig 
jó! érezte magát, de tegnap este váratlanul 
magas láz lépett fel s óriási fájdalmak kínoz­
ták. Az orvosok újból megvizsgálták s ez al­
kalommal megállapították, hogy

vérmérgezés tünetei léptek fel 
a betegen.

Valószínű, hogy a vasalkatrészen kiAül 
még egy idegen test hatolt be a szarencsét- 
len ember belső szerveibe, amely azonban 
megváltoztatta a helyét a testben, úgy, hogy 
a műtétnél nem került elő és amely vérmér­
gezést okozott.

A vérmérgezés következtében 
Veszelinov Sztevan állapota sú­
lyosra fordult, úgy, hogy felépü­
léséhez csak kevés a remény.

A kórház igazgatósága a váratlan for­
dulatról értesítette a malomtulajdonos Bege- 
csen lakó hozzátartozóit, akik még a tegnapi 
nap folyamán Noviszádra érkeztek

A csütörtöki repülőkatasztrófa alkalmával 
nyomtalanul eltűnt Popara Ljubisa, a 

noviszádi főgimnázium I. osztályú tanulója
A noviszádi rendőrség tegnap óta rend­

kívül titokzatos ügyben indított nyomozást. 
A délelőtti órákban ugyanis megjelent a rend-

Popadics Szófia utolsó percei
Az orvosok rögtön, amint a kórházba 

szállították a leányt, minden lehetőt meg­
tettek, hogy megmentsék az életnek. Fárado­
zásuk hiábavalónak bizonyult. A kar meg­
maradt csonkját amputálni kellelt, nehogy 
vérmérgezés lépjen fel, azonban ez sem se­
gített már, amennyiben a rengeteg vérveszte­
ség, a súlyos karsebesülés, valamint a ko­
ponyarepedés olyan nagyfokú szivgyengesé- 
get idézett elő, mellyel a fiatal és szívós ter­
meszei sem tudott megbirkózni.

Pénteken délelőtt az orvosok már fel­
adtak minden reményt s már a kora délutáni 
órákban fellépett az agónia, amelyből a sze­
rencsétlen leány csak pillanatokra tért ma­
gához.

Betegágya mellett állandóan ott tartóz­
kodott édesanyja és édesapja, majd nagy­
nénje Lekics Danica szrbobráni asszony, aki 
a mélyen megrendült szülőket az éjjeli órák­
ban felváltotta. Popadicsnénak még két 
gyermeke fekszik betegen odahaza, ezekről 
is gondoskodni kellett.

Délután négy órakor Popadics Szófia 
nehány pillanatra magához tért, majd igy 
szólt a mellette álló anyjához:

-- Édesanyám ne sirj, jobb nekem, ha 
meghalok. Meglátod anyukám, november 
tizedikén már megszabadulok a szenvedé­
seimtől !

E szavak után fájdalmasan összehuzó- 
dott, máj ismét mély letargiába merült. Csak 
időnként sikoltott fel, borzalmas szenvedései 
közepette, majd lázálmában suttogva mon­
dotta :

— Édesanyám, ne engedj elvinni! Ba­
rátnőm lakodalmára megyek. Szép akarok 
lenni s táncolni szeretnék! Ugy-e megenge­
ded, hogy táncolhassak?

Amikor édesanyja megnyugtalólag meg­
simogatta a fejét, a leány felkiáltott:

— Anyukám, itt vagy még? Nem szen­
vedek annyit, ha mellettem maradsz!

Délután 6 órakor ismét elvesztette az 
eszméletét s az esli órákig mozdulatlanul 
feküdt ágyában, Magas láz gyölörle, mert 
teste szinte percekig összerázkódott.

Este 10 órakor Popovics Szteván görög­
keleti plébános jött a kórházba, aki szülei

kívánságára megáldoztatta a szerencsétlen 
leányt.

Amikor a pap az ágyához lépett, a 
leány kinyitotta a szemeit s arcán mintha 
boldog mosoly futott volna át. Ereje utolsó 
megfeszítésével

tisztán és világosan utánamon- 
dotta a lelkésznek aMiatyánkot.
Amikor az ima befejezése után keresz­

tet akart vetni, szivfacsaritó jelenet játszó­
dott le.

Kínos vergődéssel felemelkedett 
párnájáról s amikor kereszt­
vetésre került a sor, szinte pilla­
natok alatt suhant át agyán az 
a rettenetes tudat, hogy elveszí­
tette a karját. Látszott rajta, 
amint erőlködik, hogy csonka 
karját a homlokához emelje, a 
következő pillanatban azonban 
fájdalmas sikoltással vissza- 
hanyatlott a párnákra, görcsö­
sen összerázkódott s elvesz­

tette öntudatát.
Ez a jelenet olyan borzalmas hatást 

váltott ki a betegágynál tartózkodó család­
tagok között, hogy mindnyájan sirva fakad­
tak. A lelkész is annyira megrendült, hogy 
könnyek szöktek a szemébe.

Este 11 órakor már fellépett a teljes 
eszméletlenség s éjjel háromnegyed tizenket­
tőkor, pontosan 36 órával a katasztrófa után, a 
halál megváltotta szenvedéseitől. Alig hall­
hatóan suttogta közvetlenül a halál bekövet­
kezte előtt:

— Bozse proszti mojoj dusi I (Isten kö­
nyörül meg lelkemnek!)

A halál pillanatában csak nagynénje 
tarlózkodott Szófia halálos ágyánál, mert 
szülei, akiket teljesen kimentett a virrasztás, 
este 11 órakor eltávoztak a kórházból. Ami­
kor leányuk halálhírét közölték velük, Popa- 
dícsné elájult.

Popadics Szófia elhunytáról a rendőr­
ség azonnal jelenlést tett az államügyészség­
nek, amely eltekintett a boncolástól s enge­
délyt adott a holttest eltemetésére.

%
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őrségen Popara Milos, szuboticai tanító, aki 
fellelentést tett, hogy Noviszádon lakó és a 
főgimnázium első osztályába beiratkozott 10 
éves Lyubisa fia a repülőkatasztrófa alkal­
mával

nyomtalanul eltűnt s mindezideig 
nem adott életjelt magáról.

A fiú a kritikus napon a Limánon fut­
ballt játszott társaival s amikor a repülőgép 
zuhanni kezdett, barátaival együtt a katasz­
trófa színhelyére rohant, ahol a többiekkel 
együtt a tömeg közé szorult. Iskólajársai a 
Futaki ut 0. sámu ház előtt látták utoljára, 
azóta azonban már nem mutatkozott lakás­
adójánál s csütörtök óta egyáltalában nem 
jelentkezett.

Popara Milos eljárt a főgimnázium 
igazgatóságánál, ahol ugyancsak megállapí­
tást nyert, hogy Lyubisa csütörtök óta nem 
is volt iskolában.

A fiú titokzatos eltűnése nagy izgalmat 
keltett a rendőrségen, ahol az a vélemény 
alakult ki, hogy

É a fiúval a katasztrófával kap­
csolatban telán valami baj tör­

ténhetett.
A feljelentés alapján a rendőrség nyom­

ban széleskörű nyomozást indított Popara 
Lyubisa felkutatására.

A fiú apja annak a gyanújának adott 
kifejezést, hogy

a fiút talán vnlamilyen beteges 
hajlamú ember elcsábította.

'1 'Az sem látszik azonban kizártnak, hogy 
a kisfiút valamilyen szerencsétlenség érte. A 
gyerek egyébként igen jónevelésü fiú, aki 
egyáltalában nem kalandortermészetü, úgy, 
hogy nem látszik valószínűnek, mintha elka­
landozott volna hazulról. Miután Lyubisát a 
katasztrófa színhelyén látták, eltűnésé min­
den valószínűség szerint közvetlenül a ka­
tasztrófával áll összefüggésben. A rendőrség 
nagy aparátussal nyomoz az eltűnt kisfiú 
után.

Aranyékszereket találtak a 
szerencsétlenség színhelyén

A csütörtöki repülőkatasztrófa színhelyén 
a romok eltakarítása közben a munkások 
egy arany karperecét és egy arany brost ta­
láltak. Első pillanatban azt hitték, hogy Po- 
padics Szófia tulajdonát képezik, miután 
azonban a lány apja kijelentette, hogy Szó­
fia sohasem viselt ékszert a rendőrség most 
az elveszett ékszerek jogos tulajdonosait ke­
resi. Valószínű, hogy a nagy tolongásban 
valakiről letépték az ékszereket s azok a gép 
roncsai közé kerültek.

— Megjelent a „Sztrumica“ cigaretta.
A dohányjövedék vezérigazgatósága a na­
pokban bejelentette, hogy legközelebb forga­
lomba helyezi a „Bregalnica“ szivarkát, a 
dohányjövedék legújabb különlegességi 
gyártmányát. A „Bregalnica“ helyett most a 

>,Sztrumica" került forgalomba, Ízléses cso­
magolásban és tetszetek kiállításban. A mi­
nőség sem rossz, dohánya elég gyenge s 
nem olyan penetráns illatú, mint a „Vardár“. 
Az uj cigarettafajta egyébként huszas csoma­
golásban dobozonként 16 dinárért kapható 
Beogradban.

APOLLO nov. 12-14-ig
Szenzációs műsor!

3 napig I

A í EK A
Filmregény az orosz emigránsok 

életéből 9 felvonásban
Főszereplők:

SUZY VERNON, MICHAEL BOHNEN, 
HENRY STUART és WALTER RILLA

Újból katasztrófáns mórotokét öltött 
• az Etna lávaömlóoo

Milánóból jelentik: Az Etna kitörésen/ 
elmúlt éjszaka folyamán az eddiginél is he­
vesebb méreteket öltött. A lávafolyam teg­
napelőtt megrekedt, tegnapra azután kétsze­
res cWnel zúdult a veszélyeztetett területek­
re. A láva elárasztotta a messina—eataniai 
vasútvonal nagy hidját. A kráterek rend­
szeres időközökben ezer és ezer tonna lu­
xát zúdítanak ki magukból. /X lávatömeg 
vízeséshez hasonlóan zúdul alá a hegy lej­
tőjén. A kép emlékeztet a Niagara vízesésre.

Az Etna vizsgálóintézet igazgatója az 
elmúlt éjszaka repülőgépen két óra hosszat 
keringett a tűzhányó krátere lelett. Mint­
hogy a szél elvitte a füstöt a kráter felöl, 
a repülőgépről tisztán meg lehetett állapíta­
ni, hogy a régi kráterek nem aludtak ki és 
percenként körülbelül négy méter vastag 
lávatömeg tör ki a hegy belsejéből. A mű­
szaki csapatok szakadatlanul dolgoznak, 
hogy a láva útját eltereljék a veszélyezte­
tett községek felöl.

HÍREK
A béke tízéves évfordulójára

(Előhang egy rendelethez)
A miniszter rendeletileg előírta, hogy 

az iskolás gyermekek a béke ünnepét há­
rom percig fejlelmjtva s elmélkedve üljék 
meg.

(Minisztérium. Az előszobában remény­
kedők és aggódók csoportja. Ünnepélyes 
csend).
Szolga: (megjelenik)

Miniszter ur ma nem fogad 
Hevíti nagy, szent gondolat:
Békét miként megülni kell 
S örüljön szív, feszüljön mell. 
(Előszoba lassan kiürül. Az udvaron pi­

ros szőnyeget porolnak a béke évforduló­
jára. Béke belép az előszobába).
Béke:

X ezess miniszter ur elébe.
Fontos beszélni valóm van véle. 
Ünneplő százezrek nevébe’,
Nevem: az iinneplendő béke.
(Szolga bevezeti).

Béke:
Köszöntelek hódolattal itt 
Ki vezérled fáradt népeid.
1, szent napomra ünneplő 
Parancsodat sietve i vd elő.

Miniszter:
Minőt nem szült még agvvelő.

Béke:
Harangok zúgó kondulása,
Zenének zengő harsogása,
Bankett és zászlólengetés,
Az ünnepemre mind kevés.

Miniszter:
lm hald parancsom mily elmés! 

(Olvas):
Ha óra üt tizen túl egyet 
Megálljon máma minden üzlet 
És három pere arra szolgáljon: 
Minden gyermek magába szálljon 
Meghajtva mélyen kicsi fejét 
Ez üdv napjáról meditáljon 
ígv ülje meg a béke ünnepét.

Béke:
Uram, mily íenkölt az elméd!
(Béke ünnepe. Miniszter és Béke au­

tón körútra indulnak. Az uccán harsogó 
zene. Harangzúgás. Ezután bankett).
Béke:

Mily dobbanás, mily harsogás!
Mért zeng ma minden trombitás?
Ez hát a béke ünnepe,
Melyet parancsod rendele?

Miniszter:
Ne háborítson semmit se 
Az ucca zajgó képzete.
A gyermekeknél láthatod 
A szent magába szállatot.
(Iskola. A gyermekek kitódulnak s a 

téren futballozni kezdenek. A leányok tánc­
ra perdülnek),
Fiuk kara:

Tralallula, lalallala 
A béke szent napja van ma 
Maradjunk itten békésen 
A futballt rúgjuk mérgesen.

Leányok kara:
Hahahaha, hihihihi 
Mily jó a táncot lejteni.
E kedves, édes szent napon 
X igán hadd járjon csarlszton.

Béke:
Oh átjár a szent borzalom...!

X!uláss inagábamélyedőt 
Békét valóban ünneplőt 
X agy higyjem nincs parancs-erőd?!
( \z. autó a külváros nótáján. X minisz­

ter és Béke kiszálnak egy sarkon, hol egy 
anyóka bóbiskolva meghajtja fejét). 
Miniszter: (a bóbiskoló nénire mutatva) 

lm mégis csak megleltem őt!
(Az autó a minisztert banketre viszi. 

Böjté ottmarad).
Béke (egyedül):

Ki gyermek lelkét ismerő 
Elmélyedés nem irt elő.
>S parancs legyen bármily kemény 
Megtevője csak az erény.
Mely nőtt szent eszmén nagyra lel 
S benne hívőn mélyedhet el.
Mig minden szent nagy ünnepen 
Csak részt veszünk a banketten, 
Minden bankettnek vége ez:
X béke csendben ködbe vesz.

(Béke köddé foszlik). (dike).

1928. November 11. Vasárnap
Romai katholikus: Márton. Protestáns: 

Márton. Görög keleti: (Október 29) Ábrahám. 
A nap kel 6 óra 35 perckor, nyugszik 4 óra 
26 perckor.

Időjárás: (A petrovaradint katonai me­
teorológiai állomás jelentése). Az egész or­
szágban változatlan idő volt, helyenként eső­
vel. A hőmérséklet átlag 3 fokkal csökkent.

Időjóslás: Továbbra is változékony 
idő várható egyes helyeken esetleg esővel. 
Noviszádon borús idő lesz. A hőmérséklet 
minimuma 4°, maximuma 14° lesz.

— Királyi kitüntetés. Ófelsége a ki­
rály Reinhoffer Sándort, aki a most épülő ti­
teli vashidnál az állam részéről a főfelügye­
lettel van megbízva, fáradthatatlan szorgal­
máért és rendkívüli szaktudásáért a Szent 
Száva renddel tüntette ki. A kitüntetésre 
különös indokul szolgált az is, hogy a ki­
tüntetett ezúttal a 47-ik vashidat építi Jugo­
szlávia területén.

— A noviszádi Schubert ünnepély.
A Német Közművelődési Szövetség noviszádi 
helyicsoportja Franz Schubert hírneves zene­
szerző halálának 100 évfordulója alkalmából 
ezévi november hó 17-én, este fél 9 órai 
kezdettel, a Szloboda szálló nagytermében 
Schubert ünnepélyt rendez.

— A Szombori Műkedvelő Zenekar 
piknikje. A Szombori Műkedvelő Zenekar, 
mely nem csak a város zenekedvelőit, de a 
magyar műkedvelők szine-javát tagjai közé 
sorolhatja, f. hó 11-én este a zenekar köz­
reműködésével nagy arányú pikniket rendez. 
Remélhetőleg a piknik jövedelme lehetővé 
teszi, hogy az egyesület aktiv tagjait a hang­
verseny dobogón s a színpadon is nemso­
kára viszont fogjuk látni.

ANGOL FÉRFISZÖVETEK legjobb KARA T 
és ULSTER anyagok legolcsóbban vásárolhatók

HOLIK RUDOLF
az nUj menyasszony*-hoz c. üzletében Novisad, 

Kralja Aleksandra ut. 12. 2
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Kiselejtezett repülőgópmotorokat 
szállított Dínics Dragut!n a noviszádi 

repülőezrednek s ezért 970,000 dinár
províziót kapott

A provízión állítólag előkelő személyek osztozkodtak
A ,,Politika“ tegnapi száma feltünést- Az ügy azonban mégsem bonyolódott 

olyan simán, mint ahogy ezt Dinics és

— A novisz.ádi katli. női 1 .iga estélye. 
\ női Liga programmjához híven ünnepé­
lyes keretek közt szándékozik megülni párt­
fogójának, szent Erzsébetnek ünnepét e hó 
lü-án. E napon fényes programmal s tánc- 

< al egybekötött műsoros estélyt rendez a 
beltéri kath. körben. Beléptidij nincsen. Egy 
csésze tea ára 10 dinár. \ endégeket szí­
vesen lát a vezetőség.

— ötmillió ember előtt folynak a ko­
ronázási ünnepségek Kiotóban. Kiotóból 
jelentik: A császári család tagjai, a diplomá­
ciai testület és számos előkelőség jelenlété­
ben kezdődtek meg az uj japán császár trón- 
ralépésének ünnepségei. Az ünnepségeket ré­
gi ünnepi szertartások és szokások szerint 
tartják és többek között áldozatot mutatnak 
be Amaterasu napistennek, akitől a császári 
család eredetét származtatja. A párisi Matin 
jelentése szerint a mikádo koronázási ünnep­
ségeire, amelyek november 17-ig tartanak, 
ötmillió látogató és néző gyűlt össze Kio­
tóban.

— A Szombori Polgári Kaszinó ju­
bileuma. A Szombori Polgári Kaszinó az 
idén ünnepli fennállásának 60 éves jubile­
umát. A kaszinó az elmúlt 60 év alatt de 
különösen az utolsó évtizedben, amikor a 
város magyarságát rang és valláskülömbség 
nélkül egyesítette, a társadalmi béke s a lel­
kek kiengesztelődése érdekében eredményes 
munkát végzett. Szombaton, f. hó 10-én tart­
ják meg a jubileumi ünnepséget, melynek ke­
retében leleplezik a kaszinó érdemes elnö­
kének Petényi Józsefnek arcképét is, mely 
Lukács Gyula szombori festő sikerült mun­
kája.

— Befejeződött a noviszádi drámai 
társulat szombori vendégszereplése. Szoin- 
borból jelentik: A noviszád—oszijeki színtár­
sulat több hetes szezonját, mely úgy erkölcsi 
mint anyagi tekintetben kielégítő volt, péntek 
esti előadásával befejezte. Búcsúzóul Musics 
Braniszláv Narodni poszlanik c. darabját 
játszották. A szombori közönség nemzetiségi 
külömbség nélkül szívesen látná, ha az ope­
rett társulat is mielőbb ellátogatna hosszabb 
időre Szomborba.

— Difteritisz járvány Szomborban és 
környékén. Alig sikerült a vörheny járványt 
leküzdeni, máris difteritisz lépett fel Szom- 
boi'ban s egyes környékbeli falvakban. Saj­
nos az esetek részben súlyos lefolyásnak s 
már haláleset is előfordult. A járvány mére­
tére jellemző, hogy van oly orvos, aki egy­
szerre 15 beteg gyereket is kezel. A városi 
hatóság államnyelvig falragaszon hívja fel a 
szülőket az ovóintézkedések megtételére.

— Borzalmas vasúti katasztrófa Len­
gyelországban. Lembergból jelentik: Stanis- 
lau közelében az elmúlt éjszaka két személy­
vonat összeütközött. A két mozdony és nyolc 
személykocsi porrázuzódott. Reggelig 3 ha­
lottat és 36 sebesültet húztak ki a romok 
alól. A katasztrófát az állomásfőnök hanyag­
sága idézte elő, akit letartóztattak.

— Orvosi hir. Dr. Lazarevics Vojin 
mütőorvos, báró Eiselsberg tanár bécsi se­
bészeti klinikájának volt sebésze és a veliki- 
becskereki megyei közkórház éveken át volt 
sebész-ginekologus főorvosa, november 1-én 
Novisadon megkezdte sebészeti és nőiorvosi 
prakszisát. Rendel délelőtt 8—10 és délután 
3—5-ig (Dr. Boksán Milos ügyvéd uj palo­
tájában a Dunaparton). Telefon 28-29.

D 11 V A fi árban, mlnömégbon
ö U 8 V K utolénhototlen

Rómalotfiaotémro im
HEHLER PÉTER utóda No»ls«d. SaUrikova ul. 30. Teltion 22-56

— Megölte a villanyáram. Apatinból 
jelentik: Halálos kimenetelű szerencsétlenség 
történt tegnap Szrpszki Miletics községben. 
Jakovác Adám 18 éves villanyszerelő az osz­
lopokat járta a biztosítások megigazitása vé­
gett. Az egyik oszlopon nem tudta a vas­
szöges kampóval ellátott lábát emelni, sezért 
a kezével akart segíteni úgy, hogy kezével 
elkapta a felső villanydrótot. Azonban sze­
rencsétlenségére a felső drótban magas fe­
szültségű áram volt s a fiatal szerelőt egy 
pillanat alatt a földre dobta de oly szeren­
csétlenül, hogy az súlyos belső sérülést szen­
vedett és két óra múlva kiszenvedett.

keltő részleteket közöl a Dinics üggyel kap­
csolatosan s megállapítja, hogy Dinics Dra­
guim a strassburgi repülőgépgyárral össze­
játszva

régi és kiselejtezett motorokat 
szállította légügyek parancsnok­
ságának s ezért 970.000 dinár 

províziót kapott.
Ennek megerősítésére a ,,Politika“ l'ak- 

szimilben közli a Michel repülőgépgyár le­
velét, amelyet 1027. július 10-én a Dinics és 
Tóth céghez intézett s amelyben arról érte­
síti Dinieset, hogy

30 százalék províziót biztosított 
számára a vételösszegből, ha a 
motorokat a parancsnokság át­

veszi. •
A közlemény megállapítja továbbá, hogy 

Dinics Dragutin barátja Matijcvics V Lidi­
in ir tengerészkapitány társaságában végez- 
gezte a bűnös manipulációkat. Mali je vies 
külföldön készítette elő a terepet a silány 
minőségű motorok átvételére, Dinics pedig 
I\oviszádon ült és várta az eredményt. Az 
ügy összes fázisairól Matijcvics levélben in­
formálta Diniesel s minden alkalommal fel­
szólítást intézett Dinicshez, hogy a levele­
ket semmisítse meg. Dinics azonban annyira 
bízott hatalmában, hogy feleslegesnek tar­
totta a levelek megsemmisítését, másrészt 
pedig a levelek birtokában sakkban akarta 
tartani cinkostársát.

Pedig éppen ezek a levelek írja a 
Politika

— Meghívó. A noviszádi polgári ma­
gyar daloskor folyó évi november hó 18-án, 
vasárnap délelőtt 11 órakor a Sós-féle ven­
déglőben rendkívüli közgyűlést tart, melyre 
a t. tagokat meghívja tisztelettel az elnökség.

— A román a világ legiszákosabb népe. 
Bukarestből jelentik: A román statiszti­
kai hivatal kimutatást készített a romániai 
szesz fogyasztásról. Ezekből az adatokból, 
amelyeket a kimutatás más államok kimu­
tatásával is összehasonlít, kitűnik, hogy 
Románia világrekordot állított lel 192<-ben 
a szesz fogyasztás terén. Az elmúlt eszten­
dőben több mint 24 millió liter pálinkát 
ittak meg Romániában. Ez annyit jelent, 
hogy a lakosság pálinkafogyasztása ebben 
az esztendőben fejenként másfél liter volt. 
A kajkának nevezett nemzeti italból, a- 
amcly egy szerégetett szilva pálinka, két és 
fél litert tett ki a fejenkénti fogyasztás. 
Ezenkívül sörből f> litert, borból 12 liter 
volt fejenként a szeszfogyasztás az 1927. 
évben.

VINKOVICS FATELEP
átklöltőzőtt Futald útra, közvetettül a kórház 

mellé. (Villamos megálló) Telefon 22 57. 2

— Kitünően bevált Magyarországon 
a rádiós-vonat. Budapestről jelentik: Teg­
nap reggel 9 óra 15 perckor indult el Győr 
felé a rádió vevőkészülékkel felszerelt első 
vonat. A rádiós-vonat elindulásakor megje­
lentek a keleti pályaudvaron a vasutigazga- 
tóság és a telefonhírmondó és rádió rész­
vénytársaság vezetői, valamint nagyszámú 
közönség, amely nagy érdeklődéssel várta a 
vonat elindulását. Nyomban a vonat elindu­
lása után bekapcsolták a készüléket és már 
az első kísérletre kitünően lehetett hallani a 
budapesti stúdió leadását. A rádiós-vonat 
délelőtt 11 óra 50 perckor futott be a győri 
pályaudvarra. A vonatról leszálló utasok el­
ragadtatással nyilatkoztak a rádióról. Csak-

cinkostársui képzelték. A motorok olyan két­
ségbeejtő állapotban voltak, hogy az átvétel 
körül komoly akadályok léptek fel. Az 5'l 
órás próbarepülést a motorok nem bírták 
ki. Diniesnek azonban ezeket az akadályokat 
is sikerült elhárítani s a légügyek parancs­
noksága akadálv talanul átvette a motoro­
kat.

A sikerült átvétel után Dinics 970.000 
dinár províziót kapott. Ebből az összegből 
egyik cinkostársának 130.000 dinárt, a má­
siknak 70.000 dinárt adott. Matijcvics kapi­
tány 100.000 dinárt követelt, Dinics azonban 
csak 60.000 dinárt fizetett ki. a hátralevő 
40.000 dinár miatt

éles összetűzésre került a sor 
Dinics és Matijcvics között.

Akkoriban irta Matijcvics azt a sokat 
emlegetett levelet, amelyet a Dini; snél tar­
tott házkutatás alkalmával találtak s amely - 
tick alapján Matijcvics ellen is megi .dalt a 
vizsgálat, aki azonban, mielőtt még a letar­
tóztatásra került volna a sor, öngyilkossá­
got követett el.

A Dinics üggy el kapcsolatosan egy óla­
ként l.azies Voja és \ ujies Dimitri je fölei - 
miiv cspárti képviselők interpellációt intéz­
tek a badügyminiszterhez, amelyben a kö­
vetkező kérdésekre kérnek választ:

1. Tudomása van-e a hadügyminiszter­
nek erről az ügyről?

2. Mit szándékozik tenni, hogy a jövő­
ben megakadálv ózza silány hadianyagok ily 
ufódon való beszerzését s végül:

3. Mit szándékozik tenni a bűnösök 
ellen.

nem valamennyi utas hallgatta a rádiót, 
amelyről megállapították, hogy a vétel kitűnő 
volt és pompás szórakozást nyújtott. Töb­
ben kijelentették, hogy a vasúti rádió ha­
marosan annyira közkedveltté válik, hogy az 
utazóközönség valósággal nélkülözhetetlennek 
fogja találni.

Vinkoviu fatelep lÄlTJf'Ä
porosz kőszenet, bécsi és felső sziléziai kokszot, 
retorta faszenet és tetőcserepet. Telefon 22-57.

— Elfoglalta a hivatalát az uj apatini 
főbíró. Apatinból jelentik: Megírta a Dél- 
bácska, hogy a volt apatini főbírót Basics 
Gavrát szombori főbíróvá nevezték ki, mig 
helyébe apatini főbírónak a volt szolgabirót 
Legetics Radivojt nevezték ki. Az uj főbíró 
pénteken elfoglalta hivatalát.

— Tegnap kezdődött az állami osz- 
tálysorsjáíék ötödik húzása. Az állami 
osztálysorsjáték ötödik osztályának húzása 
tegnap kezdődött. A sorsjáték igazgatósága 
az utolsó pillanatban ismét megváltoztatta a 
tervezetet, amennyiben a sorsolás tartania 
alatt nem napi 2500, hanem 3000, azaz 
6000 darab egész sorsjegy kerül kisorso­
lásra. A sorsolás a következő napokon folyik: 
november 10, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 19, 20, 
22, 23, 24, 26, 27, 28, 29 és 30-án, valamint 
december 3, 5 és 6-án. A sorsolás tartania 
reggel 7-től délután fél 1 őráig, délután 
egyáltalában nem lesz húzás. A huszadik 
napon 500 sorsjegy kerül kisorsolásra s ezen 
a napon húzzák ki a két prémiát is.

— Dobozok és I-a fehér, szürke és 
barna papirlemezek állandó nagy raktára 
Barth Domonkosnál fabrika kutija, Mali Li­
man, Novisad. 1-1750

Qvnrnát legolcsóbban és legjobb minő- UüUlfflbl segben ajánl SILESIA Novisad 
-jaWMÜrt PaSiceva ulica broj 21.

börtönbe vagy akasztófára fog­
ják juttatni Dinicset.
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Spoke
A mai mérkőzések

A mitrovicai Gradjanszki—Vojvodina 
bajnoki mérkőzés elé érdeklődéssel tekint 
a bajnoki küzdelmeket figyelemmel kísérő 
tutballközönség. A Gradjanszki étidig Mit- 
ro\ icán sok jelentős győzelmet avatott és 
ma délután nyílik elsőizben alkalom arra, 
hogy szép eredményeinek realitását idegen 
környezetben is igazolja. A csapat a legjobb 
összeállításban utazik Noviszádra és erősen 
bízik benne, hogy jó csatársorának sikerül 
néhány gólt juttatni a Vojvodina hálójába.

A noviszádi piros-fehér együttes mai 
játéka dönti el, hogy állandó-e a javulás, 
amely a csapat legutóbbi mérkőzésein je­
lentkezett. A Vojvodinában az idei bajnoki 
mérkőzések során a csatársor játéka esett 
kifogás alá, de Alekszics beállításával és 
Markovics I. hatalmas fonna javulásával 
könnyen meglehet, hogy a Vojvodina el­
éri a tavalyi jó nívóját. Ebben az esetben 
3 4 gólkülömbségü győzelme valószínű. A
délután 1 L>3 órakor kezdődő mérkőzést i/->2 
órás kezdettel a INAK iíj.—Vojvodina ifj. 
előmérkőzés vezeti be.

A Postások délelőtt 9 órakor barátsá­
gos mérkőzést játszanak a Vojvodina 1 b. 
csapatával. A NAK ina két csapatot sze­
repeltett a vidéken. Első csapata Hódsá­
gon játszik az ottani Sportklubbal, kom­
binált együttese pedig Topolán.

A mitrovicai Hajdúk lemondta a Kon- 
kordiával szemben mára kitűzött bajnoki 
mérkőzését és igy Mitrovicán, ma mérkő­
zés nem lesz.

A Postások csapata vasárnap d. e. 9 
órakor a Vojvodina 1. b. ellen a Kara­
gy orgye pályán az alábbi összeállításban 
szerepel: Bábin, Bállá, Rogics, Demmer, 
László, Alexi, Stefanovics, Pelrovics, Sifler, 
Kiss, Gregec, Sili, Dostál, Dedics. Intéző!

Achilles hírek. Ma november ll-én 
tartják meg az elmaradt túra versenyt I-I1-III 
és kezdők számára, Noviszád—Hrtkovci és 
vissza, ifjúság Noviszád—Zsabaly és vissza. 
Gyülekezés mindakettő csapatnak reggel 7 
órakor az egyleti helyiségben. Túra verseny 
dijait december hó 16-án a közgyűlésen oszt­
juk ki. Polyakovics D. I kapitány.

Felkérem a NAK alant felsorolt ifjú­
sági játékosait, hogy vasárnap délután 1 óra­
kor a pályán jelentkezzenek. A Vojvodina if­
júsági csapatával előmérkőzést játszanak a 
mitrovicai Gradjanszki—Vojvodina bajnoki 
mérkőzés előtt: Puliszák, Hiedel, Neuwirth, 
Göttel, Schneck, Willner, Pintér, Szentiványi, 
Sztanko, Georgijevics, Grossmann, Sepsi, 
Neuwirth 111. — Sportkapitány.

Felhívás a Makkabi tagjaihoz. A szu- 
boticai Makó ah által rendezett birkózóverse­
nyen elért sikerein felbuzdulva a noviszádi 
Juda Makkabi birkózó szakosztálya elhatá­
rozta, hogy tagjait a közelgő versenyszezonra 
való tekintettel intenzivebben óhajtja foglal 
koztatni. Felkérjük az érdekelti két, hogy a 
tréningeket szorgalmasan látogassák. Tréning 
kedd és csütörtökön fél 7—8-ig Szakosztály- 
vezető.

Rádfó-műsor
Vasárnap, november 10.

Zagreb. 11.30: Délelőtti hangverseny. 
17: Tánczene. 20: Operai előadás.

Budapest. 9: Újsághírek. 10: Egyházi 
zene és szentbeszéd az Egyetemi templom­
ból. 11.15: Evangélikus istentisztelet. 12.15: 
Pontos időjelzés, időjárás jelentés. 12.30: A 
m. kir. Opera ház tagjaiból alakult zenekar 
hangversenye. Vezényel Berg Ottó karnagy. 
15.30: A ni. kir. földművelés ügyi minisztérium 
rádióelőadássorozata: Dr. Mutschenbacher 
Emil m. kir. gazd. főtanácsos, az OMGE 
ügyv. igazgatójának felolvasása. 16,15: Rádió

szabad-egyetem. 16.45: Pontos időjelzés, idő­
járásjelentés 17 25: Részleges sporteredmé­
nyek. 17.35: Némethy Ella a m. kir Operaház 
művésznőjének és Cselényi József a Nemzeti 
inház művészének hangversenye Kurima Simi 
és cigányzenekarának kíséretével. 19: Sport 
és lóversenyeredmenyek. A m. kir. Operaház 
előadása. 1. Csavargó és cigányleány. Dalmű 
1 felvonásban. Szövegét irta: Seligmann A. J. 
Fordította: Várady Sándor. Zenéjét szerezte: 
Poldini Ede. Vezényli Berg Ottó. Rendezi: 
Márkus László. 21.35: Pontos időjelzés. 22.30 
A Hungária nagyszállóból Magyari Imre és 
cigányzenekarának hangversenye.

Bécs. 10.20: Orgonahangverseny. 11: 
A Wiener Symphonieorchester hangversenye. 
16. Délutáni hangverseny. 18.45: Kamarazene. 
19.30: Munkás-szimfonikus hangverseny.

Berin. 11.30: Zenekari hangverseny. 
16.30: Szórakoztató zene. 21: Schubert- 
dalok.

Prága. 12: Déli hangverseny. 16.30: 
Délutáni hangverseny. 21.30: Hangjátek. 22.30 
Szórakoztató zene:

Róma. 13: Rádió trió. 17; Tánczene. 
20.50: Schubert-est.

•• Hétfő, november 12.

Zagreb. 13.15: Gramofónzene. 17: Bal­
kán moziból hangverseny köz vetítés.

Budapest. 9.30: Hírszolgálat. 12: Déli 
harangszó az egyetemi templomból, időjárás­
jelentés és hírszolgálat. 12.20: Gramofon­
hangverseny. Magyar művészek lemezei. 13: 
Pontos időjelzés, idő-járás- és vízállásje­
lentés. 14.30: Hírszolgálat, élelmiszerárak. 
16: Gerő László: A magyar kézihimzés törté­
nete. 16.45: Pontos időjelzés, időjárás,- víz­
állásjelentés és hírszolgálat. 17.10: Gombos 
Albin előadása: „Legendás történetek.“ 17.45: 
Bura Sándor és |cigányzenekarának hangver­
senye. 19: Német nyelvoktatás. Tartja dr. 
Szentgyörgyi Ede. 19.45: A Budapesti Ének­
és Zenekaregyesület hangversenye a Zenemű­
vészeti Főiskola nagyterméből. 21.45: Pontos 
időjelzés, hírszolgálat 22: A Dunapalota- 
nagyszállóból a Bachmann szalónlrió han- 
versenye. 22.40: Időjárásjelentés. Utána: A 
Dunapalota nagyszállóból Bachmann jazz- 
band.

Bécs. 10.45: Nemzeti himnusz. Utana 
A bécsi filharmonikus társaság hangversenye. 
16: Délutáni hangverseny. 18.45: Dr. Emil 
Schipper kamaraénekes Lőve-ballada hang­
versenye. 19.30: R. Wagner „Rheingold“ c. 
operájának közvetítése. Utána esti hang- 
verzeny.

Berlin. 17: Tánczene. 20.30: Da jós Béla 
zenekarának hangversenye.

Prága. 12.30: Déli hangverseny. 16.30: 
Délutáni hangverseny. 20.10: Tarka est. 21: 
Hangverseny.

Roma 13: R í dió-trió. 17.30: Szórakoz­
tató zene. 20.45: Könnyű esti zene.

Állami sorsjáték
„Bristol" sorsjegyárusitóda. Növi Sad, 

Zscljcznicska urea 27.
Napi jelentét;, a 16. 1<ör, V. osztályában

nox ember hó 10- én kihu zott sorsjegye]ki’ől:
30000 dinárt nyert 81 20560 szám.
2000 dinárt n vertek a következő szá-

mo k: 20543, 311 >7 i, 48063, 57707, II,3700,
1 13 706, 119470, 120374.

500 dinárt mertek a következő sz.á-
mo]k : 674, 2531 ,‘2533, 7831, 7844, '7873,
91, 8606, 62 10427, 11606, 15, 83, 1:2220,
20, 17407, 29, 20509, 89 , 21110, 22739, 70,
<234 34, 94, 97, 24i.'ló 1. 59, 75, 95, 99, 3:2235,
44, 69, 98, 367 19, 64, 37126, 72, 4 1511,
45380, 46669, 47204, 48053, 86, 49620.
82, 51405, 68, 51’733, 78., 62070, 63636 , 70,
77. 70542, 74936 38, 72 , 34, 76508, 3;1334,
49, 61, 39455, f]16513, 29, 101503, 10;">302,
74, 76, 111418, 1 12104, 1112119, 39 65, 265.
173 , 113702, 116939, 948, 97, 119485, 120306.
74, 322, 70, 12220 1, 30, 50 , 74, 123524, 3! >. 70.

Sa jtóliibákérl 1 L nem vállalunk fele lösé-

\ legközcich lii liuzá:s hétfőn 1. évi 110-
xember hó 12-én lesz megtartva.

A húzás teljes listáját a „DélbácsL.i" 
keddi számában közöljük.

Az állami osztálysorsjáték főhuzása I 
évi november hó 10-től bezárólag decem­
ber 6-ig tart, minden hétköznap, naponta 
3000 szám lesz kisorsolva, vagyis 6000 1 

Pótsorsjegyek várai: negyed 125, tél 
250, egész 500 dinár. Dupla egész 1000 d 

Kísérelje meg a szerencséjét Bristol­
nál“ az állami osztálysorsjegyek elárusí­
tójánál, Növi sad, Zseljeznicska ul. 27. Tel. 
25-96. Posta takarékpénztári számla szám 
52860.

A kihúzott sorsjegyeket becserél jük, még 
ki nem húzott sorsjegyekre melyek érvénye­
sek és naponta résztvesznek az egész hú­
záson.

Sikkes hölgyek
ENDRE DE ROIET

vagy

ROSE CORAILT
BOURJOIS, PARIS használnak

9023 November 90
A dinéi» énfolyamai

Budapesten------.—.— Bécsben —
Prága 58.77-5—59.27-5, Berlin 7.29—7.31, 
London 276, Trieszt 33.60—33.65

Zürich
Páris 20.295 London 2519 3/s Newyork 

519.60, Brüsszel 72.20, Milánó 27^21, Mad­
rid 83.75 Amszterdam 208.75, Berlin 123.73 
Bécs 73.125, Stockholm 138.90 Oszló 138,50 
Kopenhága 138.50, Budapest 90.615, Szófia 
3.75 Prága 15.40 Varsó 58.25, Beograd 9.1275, 
Athén 6.725, Sztambul 2.61, Bukarest 3.125, 
Helsingfors 13.09

Omikagol lonménytöimdo

Búza nyugodt. December: 114‘/8, Már­
cius: 1191/4—122’/8. Május: 122—. Tengeri 
tartott. Decent.: 84'/4, Március: 863 4, Május: 
89Vs- Zab alig tartott. December: 4472, Már­
cius: 45—, Május: 45'/2. Rozs alig tartott. 
December: 1C03/8i Március: 1033/s, Május: 
1057/8.

Noviszádi terménytőzsde
{Hivatalos jegyzések)

Búza, bácskai 79—80 kg-os, k. d. kö­
tés 240—242-50, felső bácskai k. d. kötés 
240—242'50, — bácskai Tisza 79—80 kg 
dupl. k. kötés 240 -242-50, bánáti 79—80 
kg-os k. dupl. kötés 237 50—240. szerémi, 
79-80 kg-os k. d. kötés, 240—245. Árpa. 
bácskai 65 kg os k. d. kötés 255—260, 
bácskai tavaszi, 68-69 kg-os k. d. kötés 
285—290, szerémi 65 kg-os k. d. kötés 
255—260, bánáti 65 kg-os k. d. kötés 255-260. 
Baranyai tavaszi 71-72 kg-os k. d. 295—300 
Zab, bácskai kassza d. kötés 247-50—252-50, 
szerémi k. d. kötés 247-50—252 50, szla­
vóniai kassa duplikát kötés 247 50— 252-50. 
Rozs, bácskai, kassa dupl. — din. Tengeri, 
bácskai uj k. d. kötés 250 — 252-50, szerémi 
száraz, k. d. kötés 267-50—272-50. Búzaliszt, 
bácskai gg és g d. k. kötés 350—360-—. 
bácskai 2 sz. kenyérliszt d. k. kötés 330— 
340, bácskai 5. sz. kenyérliszt d. k. kötés 
310—320, bácskai 6 számú kenyérliszt k. d 
kötés 270—280, bácskai 7 sz. kenyérliszt k d 
kötés 255—265, bácskai 8 sz. takarmányt, k d 
kötés 205—215, Buzakorpa bácskai, jutazsák 
d. k. 182-50-187 50, szerémi jutazsákban, d k 
Kötés 180—185, bánáti, jutazsákban, d. k, 
kötés 180—185. Bab, fehér bácskai, kassza 
duplikál kötés 870—880 din.

Irányzat: változatlan.
Forgalom: 29 vagon búza, — bab: — zab,22 
tengeri, 2 liszi, — széna, 5 korpa. — árpa.
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Sorsjegy vigécek árasztják el a várost, 
akik iiton-atfélen becsapják a hiszékeny embereket

A rendőrségnek kellene erelyesen fellépni a svindlerek ellen
Az utóbbi hetekben kétes exiszteneiák 

a osztották el a várost, akik húzról-luizva 
.urnák s mint különböző beográdi ,,bank­
s'égek“ ügynökei mutatkoznak be. A \ igécek 
leginkább a magyar negyedet választják ki 
működésük teréül, azzal számítva, hogy a 
magyar lakosság úgysem tudja elolvasni a 
. Írül kdükkel irt különböző prospektusokat 
amelyekben a ,,bankok dúsan jövedelmező 
ré szjegyeket, kötvényeket, és egyéb hangza­
tos című ,,értékpapírokat“ kínainak megvé- 
eire. A vigécek azonnal be is szedik az elő­

leget, amely rendes körülmények között 50 
és 100 dinár között mozog s azzal biztatják 
a hiszékeny embereket, hogy most már

megkapják az eredeti sorsjegyet, 
amelyet tőzsdei árfolyamon azonnal 
el is adhatnak a bankban.

A legvirágzóbb üzlet a Dohány sorsje­
gyekben folyik, amelyekért 22 hónapon ke­
resztül „csak“ 30 dinárt kell fizetni. Aki a- 
zonban csak egy részletet is elmulaszt, el­
veszíti az összes addig befizetett összege­
ket.

Egy Epres uccai asszony járt tegnap a 
szerkesztőségünkben, aki keservesen pa­
naszkodott, hogy eddig már közel ötszáz 
dinárt fizetett be különböző sorsjegyekért, 
de eddig csak prospektusokat és Ígéreteket 
kapott a cégtől. Egy alkalommal három ügy­

nök is jelentkezett nála s mindegyik száz 
dinar előleget csalt ki tőle, azzal biztatva az 
asszonyt, hogy most már nyugodtan bevált­
hatja a bankban az „értékpapírt“.

Két héttel később egy negyedik ügynök 
kopogott be hozzá, aki azt mondotta, hogy 
azok a bankok, amelyeknél sorsjegyeket ren­
delt már megbuktak s most egy uj bank 
vette át az üzletet, ha száz dinárt fizet, ak­
kor teljesen rendezi ügyeit. A szegem asz- 
szonv utolsó megtakarított pénzét adta oda 
s csak később értesült, hogy értéktelen pro­
spektust kapott a befizetett összeg fejében.

Nagy üzérkedés folyik a két és fél szá­
zalékos hadikölcsön kötvényekkel is, ame­
lyekért 69 dinár havi részletet kérnek az 
ügynökök s miután az első részletet bpin- 
kasszálták, nem jelentkeznek többé. De nem 
jelentkezik a beográdi „bankcég“ sem, a- 
mely — ha hozzáfordulnak semmit sem 
tud az üzletről. Tömegesen jelentkeznek a 
károsultak, akik a befizetett összegek el­
lenében értéktelen nyomtatványokat kaptak 
a beográdi cégektől.

Miután az utóbbi időben a vigécek való­
sággal megrohanták a várost, a rendőrség 
ügyeimét hívjuk fel erre a körülményre, a 
hiszékeny embereket pedig figyelmeztetjük, 
hogy az ilyen kétes cxisztcnciákat, akik kö­
zönséges szélhámosok, egyszerűen dobják 
ki. Csak ilyen módon szabadulhatunk a mind 
jobban elszaporodó csalóktól.
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Mit várunk a sztaribecseji 
irodalmi estétől ?

Buday Jenő, orvos lakásának Dunára 
néző erkélyén ketten beszélgetnek. Buday 
Jenő felesége Szentgyörgyi Izabella és Ke­
mény Béla újságíró, a keresztény társadalmi 
mozgalmak vezető embere, a Napló szer­
kesztője. Az erkélyen van egy fényes toló­
kocsiban a kis Jenőké. A kocsi mellett ül a 
dajka. Alkonyodik. Lassan kígyóinak a lán­
gok a petrovaradini oldalon.

Izabella: (folytatva) Boldog férfiak! ü- 
nök irányítják a világtörténelem széles á- 
ramlását. (A Dunára néz.) Feltartóztathatat­
lanul előre . . . előre. Mikor Rómában jártam, 
felmentünk a szent Péter templom kupolá­
jára és onnan néztem az örök várost. Min­
den pontja a hatalmas épületnek a férfi erős 
akaratát szimbolizálja. Valóságos galériá­
ja a nagy embereknek vonult el lelki sze­
meim előtt. Bramante, Rafael, Peruzzi, San 
Gallo, Michel Angelo, \ ignola, Giac. della 

orta, Fontana, Maderno, Berl ini ésatöbbi .. 
De szép idők is voltak azok. Nagy tettek, 
nagy alkotások ideje. Lzek mind dolgoz­
óik rajta... Ilin, dicsőség sarkalta az em­
bereket, hogy fölülemelkedjenek önmago­
don. Mondja, kedves Béla, nem volt ;.k- 
k^LÍ°l>b az élet. Dusabb, pompásaid), szebb !

Béla: Nekünk ma kell élni. A mull bár­
milyen szép, mégis csak múlt.

Izabella: De hát’ mit kezdhetünk ma 
még ebben a városban is? Iiál még falun.
, ' járt Jenő bátyja. A Géza. Sárváron plé­
bános, azt mondja az emberek teljesen 
fásultan baktatnak a munkájuk után. Ab- 
■mn nem találnak semmi örömet és a végén 
kártya, bor, viccelődés... és újra...

Béla: (Lehangoltam) Hiányzik a nagy

irányító, ki maga köré tudná sodorni az 
emberek érdeklődését. Nincs egy nagy egy'é- 
niség, aki célt és irányt tudna mutatni az 
embereknek. Apró, jelentéktelen, — és ami 
a legszomorubb, teljesen értéktelen szalmá- 
zas az emberek egész élete. Irodalmi, mű­
vészeti életünk nem tud szárnyra kapni. 
\ ezető intelligenciánk napról-napra fogy. 
Mindig gyengéi) kezekbe jut a gyeplő, az 
irányítás, —- a végén cllankadnak az alkotó 
kezek, kimerülnek, elfáradnak az agyvelők, 
el fásulnak a szivek, mert a nép lelkese­
dése nem ad tápot a tettrekész férfiaknak.

Izabella: Föl kell ébreszteni az embe­
reket. Emlékszik, hogy lelkesített Szavo- 
narola, Benvenuto Cellini... Emlékszik?

Béla: (Szomorúan) Emlékszik nagysá­
gos asszonyom Radó Imre könyvére? Az 
akarat szárnyain.

Izabella: Hogyne, hogyne! (Bemegy és 
kihozza). Tessék!

Béla: (Lapozgatja.) Csak néhány sort 
akarok belőle, (olvassa) „Azt mondod, az 
eszméért való harcot becsülöd ...

Becsülöm... A világ berendezkedé- 
dését, erkölcs leltárát nem nagyon szere­
tem. A ki nem próbált eszmékben jó Ígére­
teket látok. Ám ezekkel is hadilábon állok. 
Nem szeretem a forradalmat és így nem aka­
rok a haladó eszme szolgálatába állni. Nem 
akarok a régi világ és a keletkező uj világ 
puffer jei közé kerülni. E két puffer közé 
kerülő emberöltőből . .. trágya lesz“ .. . Ed- 
dig szól az ének. Nem akarnak az emberek, 
bocsánat a szóért... semmit sein akarnak .. 
csak jól élni. ..

Izabella: Tegye félre azt a könyvet.
Béla: Úgy van. „A könyvek sohasem 

gyakoroltak mély befolyást a népek lelkére“ 
mond ja Le Bon. — Legföljebb a szerző lel­
két tárják fel .. . És ezért én sem tulajdoní­
tok valami nagy fontosságot ezeknek a so­

roknak, csak azt akartam illusztrálni, hogy 
ma milyen lendítő gondolatokat, serkentő 
eszméket terjesztenek az írók. Aki a haladó 
eszme szolgálatában áil, még nem forradal­
mai’. Aki dolgozik egy szebb, boldogabb és 
jobb világ kialakulásán az — még attól sem 
lél, hogy esetleg trágya lesz... De igen, 
mégis fel ... Ebben igaza van Radónak, fél 
és azért nem tesz semmit.

Izabella: Nagyon eltértünk a tárgytól, 
hogy is jutottunk Radó könyvéig?

Béla: Kegyed a nagy emberek hatását 
említette. A nagy írók példáját. Szuvonaro- 
lát, Ccllinit...

Izabella: Igen, igen. A világ szereti a 
tevékeny embereket. No nem éppen a Szavo- 
narola féle cél lelkesített, csak a hite és a 
hitéit való lángolása, ü megmutatta, hogy' 
hogyan kell egy eszme szolgálatában állni.

Béla: Korunk nem kedvez a nagy embe­
rek kialakulásának, i alan később. Egv elő­
re pihenünk. Megzavart idegeinket renovál­
juk. A fölmerülő problémákat nem akarjuk, 
tálán nem is tudjuk megoldani, — az időtől 
varunk orvoslást. De az idő könyörtelen, — 
i öl falja gyermekeit. Túlságos sokat tanu­
lunk. Időnapclőtt elfáradunk. Intellektuális 
képességeink kifejlesztésé mellett, — aka­
ratunk és erkölcsi jellemünk igen gyenge 
lábon all. James pragmatizmusa Amerika 
meghódítása után lassan-lassan nálunk is 
követőkre talál. Bergson, Payot, Le Bon 
gondolatai a tett felé mutatnak, — de a 
mi népünk nem jut munkához.

Izabella: Majd lassan annak is megjön 
az ideje. De én úgy szeretném, ha inkább a 
belső ember kialakításán dolgoznánk.

Béla: A belsőbe is kívülről lehet be­
jutni. Előbb kereste az ember a csillagok 
járásának okát és csak ngykésőn jutott el 
a psy ehoanalyzishez.

Izabella: Mert én azt hiszem, hogy a 
nagy emberek, a nagy alkotók mindig azok 
voltak, akiknek kialakult belső világuk szi­
lárd volt és meggyőződéssel teli — és akik 
belső világuk rendjét a valóságba akarták 
átültetni.

Béla: Lgy van. Gobineau Renaissance- 
nak Machiavellije ugyan azt mondja, hogy 
„Sokkal bölcsebb az emberi cselekedeteket 
csupán szemlélni, mint belőlük részt kérni“. 
De hát ehhez egy kicsit Machiavellinek kell 
lenni. Aki félreáll, azért még nem mindig 
Machiavelli. Nekünk az emberiségnek, 
az egész világnak a nagy alkotó emberek 
kellenek. Minden vonalon a lángész után 
epednek* az emberek. Epednek, mert kevés 
van belőlük.

Izabella: Hát nincsenek?
Béla: Hát vannak? (Kalapját fogja).
Izabella : Vedercmo a becseji helikonon!
Béla: Megyek a körbe, — Kezeit csóko­

lom. A partié vár.
Poláesi János.

9^ APOLLO nov. 11-én

A szudáni légió
Izgalmas filmdráma az „Idegen légió" 

borzalmasságairól 
Főszerepben:

WALTER BUTTLER 
HENRY VICTOR 

LILIAN HALL-DAVIS

ODEOH nov. 11-én n
IDEGEN ÖRDÖGÖK
Tim kapitány hőstettei 5 felvonásban

Ki a férjem
Sikerült vígjáték 6 felvonásban

Főszereplők:
AILEEN PRINGLE és LEW CODY

r*.
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A nő és öltözéke
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1 2 3 4
1. Reggeli kabát narancsszínű selyem - 

szatinból, széles fekete bordűrrel.
2. Elegáns kimono, kéken mintázott 

Crépc Marocainhöl világoskék selyem sze­
géllyel. Különösen jól hat a hasított ujj.

8. Mintázott mosóselyemből készült py­
jama, vörös selyemszegéllyel és szalaggal.

A
REGÉNY A TÁRSADALMI ÉLETBŐL 

IRTA: NEMO KAPITÁNY

- Csakugyan?
Igen.
Tagja ö a forradalmi kormánynak ?
Már két hete olyan állást tölt be, 

amelyben egyedül dönthet a foglyok élete 
és halála fölött.

Ha csakugyan igy van, megtalálom a 
mód iát, hogy beszéljek vele.

Mit szándékozik tenni?
Azt majd meglátja. Hol található Le­

vált ?
A rendőrségen.
Helyes. Holnap reggel hozzámegy ek 

s felszólítom, helyezze szabadlábra uMers­
heim i \ cndéglátóját.

KILENCEDIK FEJEZET
NEHÉZ VÁLASZTÁS

Berta másnap mái1 a kora délelőtti órák­
ban megjelent a rendőrség épületében, ahol 
Levált iránt érdeklődött.

Amikor az előszobába lé|>ett, egy szol­
ga közeledett feléje.

Mit kíván polgártársad? rivaltrá 
a szolga, aki szemérmetlenül végigmérte a 
leányt.

Levált polgáriái ssal óhajtok beszél­
ni válaszolta Berta.

\ nevét kérem!
Berta egy papirszeletre irta a nevét, amelyet 
átadott a szolgának.

Rendben van felelte a szolga, 
majd megnézem, az irodájában van-e Levált 
polgártárs.

I szavak után a legközelebbi ajtón be­
lépett, Berta pedig egyedül maradt.

Miközben a válaszra várakozott, édes­
apja szomorú sorsa lebegett szeme előtt. 
Tudta, hog\ merész lépésre vállalkozott, a- 
mikor Lévaitól szív ességei kell kérnie. Le-

4. Bájos szoknya a pyjamához, mintá­
zott Crépe de Chineből gazdag szallagdi- 
szitéssel.

Ruhákhoz és blúzokhoz kétszínű gal­
lért hordanak: fekete és fehér, sárga és 
barna, vörös és kék nyitottat, csavartat 
és csomóba kötöttet.

vált nem az az ember, aki egykönnyen meg- | 
hajlik bárkinek a kérése előtt. Feltétlenül 
ellenszolgálatot fog kérni.

Néhány perc múlva a szolga visszatért 
és Levált dolgozószobájába tessékelte a 
leányt.

Amikor Berta belépett, szive önkénte­
lenül is hevesebben kezdett dobogni.

Levált felemelkedett kényelmes karos­
székéről és udvarias meghajlással köszön­
tötte Bertát.

Amikor a nevét elolvastam szólt 
egy percig sem haboztam, hogy fogadjam, 
hiszen sohasem fogom elfelejteni vendég­
szeretetét, amelyet Ullershcimban élveztem 
édesapja házában.

Berta szomorúan mosolygott s az eléje 
tett karosszékben foglalt helyet.

Miután jelenlegi körülmények kö­
zött mégis beleegyezett, hogy fogadjon, azt 
hiszem nem kell bővebb magyarázat hozzá, 
milyen körülményeknek köszönheti látoga­
tásomat.

Lgy hiszem tisztában vagyok vele.
Édesapámról van szó, Levált ur.
Sejtettem.
Szokása szerint tegnap reggel eltá­

vozott hazulról, de mindezideig nem tért 
vissza. Amikor azután megtudtam, hogy le­
tartóztatták, sehol sem tudok nyugalmat ta­
lálni. Ezt Ön i s érthetőnek fog ja tartani u- 
gy ebár?

Letartóztatták? Ki mondta ezt Ön­
nek ?

Megbízható helyről szereztem róla 
tudomást.

Mikor?
Tegnap este.
Ki az a megbízható személy, aki o- 

lyan tényeket állít, amelyekről este 6 órakor 
még senki sem tudott.

Ez mellékes, a fontos mindenesetre 
az, hogy a letartóztatás csakugyan megtör­
tént.

Pedig ez jcndki.ü! fontos körülmény, 
amennyiben csak olyan ember értesíthette 
a letartóztatásról, aki a kom műn ellensége.

Engem kizárólag édesapám sorsa ag­
gaszt, a mellékkörülmények egy általában 
nem érdekelnek. Most pedig az ön szivvs.se-

Crépe de Chineből és Crépe Georget- 
teböl készült fehérnemű enyhe pasztellszí­
nekben, gazdag plissirozással. Kcru, erem 
és aranyszínű csipke is leht.

gét szeretném igénybe venni, hogy édesapám 
sorsáról felvilágositson.

Azt hiszem nem kell bővebb magya­
rázat hozzá, ha mindenről értesítve van?

Csak a letartóztatás teny érül v an tu­
domásom, egyebet nem tudok.

.— S nem elegendő az?
Nem. Tudni akarom, milyen hűn cse­

lekménnyel vádolják? Mit követett el, hogy 
ilyen könyörtelen szigorúsággal kellett vele 
szemben fellépni ?

Ezt majd a vizsgálat fogja tisztázni.
Van-e bármilyen lehetőség, hogy ki­

kerüljön kellemetlen helyzetéből.?
\ élcményem szerint Kolbcrt ur 

helyzete egy általában nem kétségbeejtő, sőt 
meg vagyok győződve, hogy a kom mim nem 
fog teljes szigorral eljárni ellene. X dön­
tés napjáig azonban őrizetben kell marrad- 
nia. . .

Milyen döntésig?
Addig amíg vagy a kommtin végle­

gesen megalapozza uralmát, vagy . . .
Vagy?
Ha Ön beleegyezik kívánságunkba.
Milyen kívánságba?
Bizonyos szolgálatot kell tennie a 

kormánynak.
Szolgálatot ?
Igen.
S milyen természetűek ezek a szol­

gálatok ?
Ezt majd részletesen megmagyará­

zom.
Levált közelebb húzódott Bertához s 

mintha félne hogy valaki meghallja, suttog­
va folytatta:

Eddig nem kívántam, hogy tel fedez­
ze előttem annak az embernek a nevét, aki 
elárulta édesapja letartóztatását, ámbái 
kétségtelen, hogy ennek a körülménynek a 
tudomása igen nagy , fontossággal bir nem­
csak rcám, hanem barátaimra néz re is.

Nem értem önt.
Habár titokban is tartja az illető 

nevét, azt hiszem az Ön diszkréciója da­
cára is tudomásom van róla. Ha kivonja, 
elárulom a nevét.

Tessék 1
(Folytatása következik.)
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Budapesti határidős terményzárla­
tok. Irányzat:' barátságos. Forgalom: gyenge 
Magyar búza októberre —.— —.—, márci­
usra, 26.96—26.98 májusra 27.62-27.66. Ma­
gyar rozs októberre —.— —.—, márciusra 
24.96—24.98 májusra 25.22—25.24. Tengeri 
májusra 29.20—29.22, júliusra 29.44—29.46.

GRAFOLÓGIA
Rovatvezető: Win terry Alfréd

KÓCOS, KŐSZÍVŰ, IGAZSÁGTALAN.
V analízishez legalább 10—15 kézírásos 

sor szükséges. Az önök által beküldött irás 
nein elégséges.

•XRVÁC SKA. Akkurátus, mélyenérző, 
erkölcsös, lágyszívű, szerencsés csillagzat 
alatt született. Érdekes élet áll ön előtt.

BOLDOGTALAN. Mozgékony, initiativ 
természet. Változóan szárnyalok a gondo­
latai. Büszke, nagyon őszinte, igen közlé­
keny, belső élményekben gazdag.

BORGIA. Rendkívül szimpatikus, har­
monikus nevelésű, gyakran ideges, csekély 
az energiája. Érzékeny, fogékony a harmo­
nikus családi élet iránt. Vigyázzon a szi­
vére !

MIMÓZA. Nagyon kedélyes, mélyenér- 
zö, tamáskodó, meglehetősen kedves, nincs 
gyakorlati érzéke, szellemileg nem teljesen 
kiegyensúlyozott. Rendkívül impulziv. Ne­
ger. Másnak igyekszik látszani, mint ami­
lyen a valóságban. Nagy súlyt helyez a kül­
sőségekre és formaságokra és nem kis mér­
tékben éppen a külsőségek által befolyásol­
ható. írásának néhány részlete lelki beteg­
ségre vall.

ZEPPELIN 391. Nagystílű természet.
I iszta az Ítélőképessége, simulékony, tul- 
nagy szenzibilitása miatt nagy súlyt helyez 
a tömeg-véleményre. Érzékeny, áldozatkész, 
rendszerető, lelkiismeretes.

1895. KARAMBOL. Szenvedélyes, aka­
ratnélküli, kevésbé intelligens, mindazonál­
tal jókedúlyü, jószivü, nem energia nélküli

ERŐS AKARAT. Valóban erős az aka­
rata. Nem nagyon boldog, de azért élénk 
gondolkodású. Nincs hijján a tapasztalatok­
nak, a múltban mégis sok hibát követett el. 
Szorgalmas, meglehetősen akkurátus, kelle­
ténél jobban hatása alatt áll érzéseinek. Ál­
talában szimpatikus természet.

CSILLAG 200. írásában a szorgalmas 
és törekvő jellem jut kifejezésre. Szive és 
esze kiegyensúlyozott. A kötelességérzet és 
az alaposság nem i smeretlen fogalom ön 
előtt. Életében az érzések dominálnak, ame­
lyekhez rendkívüli lelki finomság járul.

KRAMPUSZ. Féktelen és céltalan ter­
mészet, mindazonáltal érzéssel teli, jószivü, 
emberszerető.

DUNA 219. Kedv es, mindazonáltal gyen­
ge természet. Kevés a gyakorlati érzéke és 
nem mindig eléggé energikus. Temperamen­
tuma legyőzi az ész tanácsait. Igyekszik 
helyét az életben betölteni, de félénksége 
és kishitűsége akadályt gördít céljai eléré­
sében.

EGY KISLÁNY, STRUCC, PÓLYÁS- 
BABA. Első üzenetem önöknek is szól.

MÁKVIRÁG. Pedantériára hajló, túlsá­
gosan kicsinyes és ebben merül ki az ereje. 
Noha meglehetősen képzelt, hiányzik az át­
tekintő képessége. Határozottan uralomra 
vágyó természet, egyébként esztéta, önma­
gával szemben nem eléggé tárgyilagos.

SORS. Meglehetősen sok élettapaszta­
lattal és bő fantáziával rendelkezik. Ez u- 
tóbbinak tulajdonítható, hogy könnyen be­
folyásolható. Szereti a humort. Akaratereje 
nem kiegyensúlyozott. Szereti ha véleményét 
respektálják.

(Jövő vasárnapi számunkban folytatjuk.)
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Jelige:

Grafológia

Szerkesztésért és kiadásért felel:
TOMÁN SÁNDOR.

APRÓ HIRDETÉSEK.
úgy hétköznap, mint vasárnap.

Egy szó 1 dinár, NAQY BETŰS 2 dinár, a legkisebb apró hirdetés 10 dinár

[ Eladó

HÁZ ELADÓ. Bőveb­
bet Sztojanovics könyv­
kötészeteben Mileticseva 
(Kenyér) u. 61. 3881

KÉT NAGY SZŐNYEG 
eladó. Zsitni trg 4.

3874
Olcsó SZÉNA eladó 

Sajti Lászlónál Darányi 
telep 111. csoport 117. 
szám. 3875-2

OROSZ SPIC KUTYA 
11 hónapos, eladó. Kini­
zsi jeva ulica 17. 3876

FÜSZERÜZLET beren­
dezéssel és áruval olcsón 
eladó. Cím a kiadóban.

3852
Szép nagy CSALÁDI 

HÁZ nagy telekkel a 
Széchényi uccában bér­
háznak vagy üzletnek is 
átalakítható, eladó. Fu- 
taki ucca 70. 3786-1

Különböző bútor, tize­
des mérleg, nyereg és 20 
pár maltézer galamb el­
adó Svetosavska 23. 
________________3834-2

KÉT HÁZ 10 lakással 
és vendéglő két helyi­
séggel eladó. Érdeklődni 
Karadzsiéa u. 17. 4838-1

Egy komplet füszerüz- 
let berendezés eladó. 
Ráfér Darányi telep 132/a 
Bozié korcsma mellett. 
_______ 3847-1

UJ HÁZ a központban 
ELADÓ 240.000 dinárért. 
Ezen házban két 3 szo­
bás lakás .van, amelyek 
KIADÓK. Érdeklődni Si- 
monovics tanárnál, Tőzs­
de után balra. 3858

I I
Jó biztosíték mellett 

keresek 20-25.000 dinár 
kölcsönt. Szives megke­
reséseket „Kölcsön“ jeli­
gére a kiadóba kérek.

3848-1

Egy KIPUTÓFIU »elvé­
tetik Marberger, Futoski 
Put 77.______ 3S83

Tisztviselő telepen 3 
szobás lakás kerestetik. 
Cím a kiadóban. 3840

FÉNYEZŐLEGÉNY fel­
vétetik Kapmajer fehér­
nemű tisztitó intézetben 
Futoski put 43 3835

KIFUTÓ- fiú- leány fel­
vétetik Jevrei-ska u. 12. 
emelet. 3865-2

KISEBB KIFUTÓFIUT 
azonnal felveszek, Steiner 
Temerinska u. 12.

3862-1

Kiadó :i
KF.T SZOB á konyha 

kisebb család részére 
november 15.-re kiadó. 
Safarikova u. 17. 3882

Posta közelében villa­
mosmegálló mellett egy 
nagy uccai szoba elő­
szobával csakis irodahe­
lyiségnek 1929. január 
1-ig átvehető, kiadó. 
Ugyanott egy különbejá- 
ratu magas földszintes, 
csinosan bútorozott szo­
ba november 15-re kiadó. 
Cim a kiadóban. 3880-3

BÚTOROZOTT SZOBA 
egy hölgy részére kiadó. 
Zmaj Jovanovics ucca 36 

3871

A központban emeleten 
nagy UCCAI SZOBA 
ELŐSZOBÁVAL, külön- 
bejárattal, alkalmas iro­
dának, fogászati műte­
remnek stb. üresen azon­
nal kiadó. Jevrejska 12. 
I. emelet. 3372-3

Jóforgalmu FÜSZER­
ÜZLET haláleset miatt 
átadó. Cim a kiadóban.

3873-3

KÜLÖNBEJÁRATU bú­
torozott uccai, tiszta szo­
ba kiadó az Orient szál­
lóval szemben, Kamenlci 
ucca 5 alatt. 3115

TISZTVISELŐ TELE­
PEN 3 szobás lakás ke­
restetik azonnalra. Cim 
a kiadóhivatalban. 3840

EGY SZOBA konyha 
üresen vagy bútorozva 
olcsón kiadó. Darányi te­
lep I. csoport 53 B.

3878

LAKAS és IRODA, 
együtt vagy külön, de­
cember 1-től KIADÓ az 
örmény palotában, Kralja 
Alexandra 15 alatt. A la­
kás áll 4 szoba, 1 elő­
szoba, nagy konyha, speiz 
fáskamra és padlásból, az 
IRODAHELYISÉG 1 szo­
ba előszobával. Megte­
kinthető szerdán, pénte­
ken és vasárnap délelőtt 
11 órától 2-ig. Bőveb­
bet a háztulajdonosnál.

3808-3

Kisebb BÚTOROZOTT 
szoba magános nő ré­
szére olcsón kiadó. Hoff­
mann Futaki u. 70.

3787-1
MODERN LAKÁSOK a 

dunaparton épült uj ház­
ban azonnal kiadók. Bő­
vebbet Dr. Boksán ügy­
védi irodájában, Novisad 
Mileticseva u. 3791-1

Száraz, padlós helyi­
ségek műhelynek, vagy 
raktárnak kiadók. Futaki 
ut 70. 3807-1

35 év óta fennálló 
HENTES és MÉSZÁROS 
üzlet berendezéssel és 
műhely használattal, eset­
leg lakással és istálóval 
is öregség miatt bérbe­
adó. Bővebbet a kiadó­
ban. 3825 1

IRODAI HELYISÉGEK 
Zmaj Jovanovics ucca 7 
szám alatt azonnal ki­
adók. 3830-1

Több helyiség, ujonan 
épült házban irodának, 
orvosi rendelőnek, mű­
helynek alkalmas, Dimo- 
vics házban Kralja Alek- 
sandra 3. alatt kiadó.

384 -1

4 UCCAI szobából álló 
helyiség irodának vagy 
üzletnek azonnal bérbe­
adó. Cara Lazara (ör­
mény) ucca (volt Steln- 
bach és Zwiebach féle 
helyiség). Bővebbel a Ke­
reskedelmi és Iparbank- 
nál.________ 3824-1

Noviszádon, a Fő uc- 
cán, a városházával szem­
ben nagy üzlethelyiség ki­
adó. Az üzlethelyiség 30m. 
hosszú, 2 nagy kirakattal. 
Érdeklődni Schmolka No­
visad. 3843-1

KIADÓ egy szép udva­
ri szoba konyhával, pince 
használattal nov. 15 le­
foglalható, havi 350 di­
nárért. Ugyanott egy ud­
vari szoba kamrával, var­
ró vagy hivatalnoknőnek 
alkalmas, nov. 15-re el­
foglalható havi 30 > dinár­
ért. Bővebbet Kiszácsi 
ucca 13. sz. 3849

KIADÓ egy szépen bú­
torozott szoba különbe- 
járattal. Masarikova (A- 
rany) ucca 13. 3788-1

I 1
Szlifka féle házi kony­

hát november 15-én Ma­
gyar ucca 50. (saját há­
zamba) helyezem át, to­
vábbra is kiadok igen 
olcsó, rendkívül ízletes 
kosztot, úgy házban, mint 
házon kivül. Abonensek 
olcsón felvétetnek. 3879

Lámpaernyők, párna- 
montirozást, teababa át­
alakítást a legmoderneb­
ben készítem jutányos 
árak mellett, Futaki u. 98. 
az üzletben, (gimnázium­
mal szemben) 3867

ÖSSZES ADÓTÖRVÉ­
NYEK MAGYARUL uta­
sítással. járaléktábláza- 
tokkal BUGARSKI ado- 
inspektor összeallitása- 
ban. Beszerezhető Pilli- 
ser és Stanisié nyomdá­
jában Noviszád. Ára 50 
Dinár. 3190

Stayer asztali alma Kanada, Arany- 
ranet, Belflör, Masanszki megérkezett. 
EUGEN LEDERER Novisad, Vilsonov trg 7. 
Telefou 22-14, Magazin Temerinska u. 38. 
Ugyanott káposzta,hagyma és bab kapható

eredeti gyári árban 
afrik, lószőr, gyári 
lerakat, takarók, ha­
lászati cikkek stb.

Schiff Ábrahám
Novisad,

zsák és ponyva
kölcsönző intézet
Tel. 24-03. Telegr: 
Jutesif. Fiók: Beo­
grad - Sava. Kérjen 

ajánlatot!

Ügyes fiatalembert, 
vagy nőt

Könyvrészlet-
üzlethez

keresünk. Kardos hirde­
tővállalat Vilsonov trg 7

kedvezően központi 
lakással és nagy mű­
hellyel, áru-raktárral 
Közép-Bácska váro­
sában elhelyezkedni, 
úgy írjon azonnal 

ismertetőért:
SZEGŐ FÉLIX, 

Kula, BaCka.

Mérleg képes 
könyvelőt

elsőrendű munkaerőt 
keres helybeli vália'at. 

1 Ajánlatok „Állandó ál­
lás“ jelige alatt Kardos 
hirderővallalathoz No­

viszád imézendők

Fiaiéi házasok
kiknek nincs saját be­
rendezett lakásuk, vagy 
urak, gyönyörű otthoni 
találnak fürdőszobával, 
esetleg teljes ellátással 
az Artézi fürdő melletti 
Marinkovics villában.

Henfesüzletmegnyitás
a Futaki úti volt Mikics-féle mé­
száros és hentesüzletetet is no­
vember 15-én megnyitom, ahol 
naponta mindennemű friss hús­
áruk és felvágottak kaphatók. 
Kérem a nagyérdemű közönség 
további szives pártfogását

Lohror Ottó
mészáros és hentes

Fehérnemű és gallér
tisztító és vasaló intézet 
Novisad, Futaki ucca 43. alatt

Kapmajer Mihály né
intézete a legmegbízhatóbb

nmHMMR
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A TELEFUNKEN RADIO
Anodbateria és Akkumulator

NÉLKÜL
Kapható részletfizetésre is:
ALTERN® műszaki vállalatnál
NOVISAD,-Kralja Petra ulica 26. TELEP ON 2414 
Fiók: VÉL. BECSKEREK, Aleksandrova 10. Telefon 110

Vállalom ártézi, northon és műkutak fúrását
községi, tűzoltósági, kertészeti és komlóskertek öntözési berende­
zését, valamint langyos viz, úgyszintén gőzkazánok táplálására és 
motorok hűtésére alkalmas lágy (vizkőmentes) vizek feltárását. Régi 
kutakat felfríssitek. Szivattyúkat javítok garancia mellett. Cim: 
Rápoll Lajos Novisad Darányi telep 123. Levélbeli meg­
keresésre úgy helyben mint vidékre személyesen megjelenek.

■ Uj modern ■
zongorák

Dinár 15.500
Pianinók 13.500
reszlelfizetes mellett

Raab Károly
és fia cégnél Sombor
Állandó nagy raktár el­
sőrendű világmárkája ron- 

gorákból, mint: 
Steinway Sons, Bosendor- 
fer, Förster, Gors Stall- 
mann, Lauberger, Stingl 
Erste Produktiv, Stelcham- 

mer stb.

KÉPES VASÁRNAP A VAJDASÁGI ÍRÁS
2

EGYÜTT

52
Társadalmi képes hetilap AKépes Vasárnap mellékleteként 

független irodalmi szemle

• Szerkeszti: 
CSUKA ZOLTÁN

oldal 
és csak

Szerkeszti:
SZENTELEKY KORNÉL

Minden héten a legfris­
sebb bel- és külföldi ese­

mények felvételei a 5 Minden héten a Vajda­
ság és az egyetemes ma­
gyarság legjobb Íróinak 

munkái a

Képes Vasárnapban dinár Vajdasági írásban

ÍRNOKOT
keresünk gyári üze­
münk részére jó kéz­
írással és a német | 
nyelv ismeretével. 
Bővebbet Schmolka hir- 
detöirod-ban, Novisad 

Jevreiska 7 

TUDJA7ÖN, hogy a 
Han-fény mindenható?! Han 

gnlatot teremt. A azobát 
egy világítótest kelle­
messé, otthonossá, kelló 
jellegűvé varázsolja. A 
kulturember lakásmli- 
vészetének mar rég sar­
kalatos pontja a csillár- 
beszerzés. Nézzen körül 
otthonában s ha e szem­
pontból szükséglete 
van, forduljon tanácsért 
a legdusabb csillárrak- 

t rhoz:
RELAIS

Villamossági gyár r.t.
Novisad 

Kralja Alexandra u. 16
rí

«- * f-':\

világ
már­
kás If

fcmw,” aramofónlemezek “K,,
legelőnyösebb fizetési feltételekkel is kaphatók

hangszer- és 
zongoratermében

Dunavska 17 
Zeljeznitka 31

Lemezek árai: His Master's Voice, Columbia, 
Brunswick Din. 50.— Polidor, Parlophon, 
Odeon D. 40.— Edison Bell Penkala D, 30.—
Telefon Dunavska ul. 26-69., Zeljezniőka ul. 26-70

A Srpska Banka d d u Zagrebu filijala 
u Növöm Sadu zálogosztálya ezennel fel­
hívja mindazokat az ékszer kézizálogtulaj- 
donosokat, akik a kamatfizetéssel 30 nappal 
hátralékban vannak, hogy kézizálogukat mi­
előbb rendezzék, mert ellenkező esetben 
ékszereik nyilvános árverésnek lesznek ki- 

téve eladás végett

Sgy ÜzIetHÁZ
nagy istállóval, raktárakkal és nagy udvar­
ral a város központjában kiadó. Bővebbet

Eckstein Simon
pálinka- és bornagykereskedőnél, Novisad 

Futoski put 8

Préseit széna,
rózsa és fehér burgonya, vörös 
és fokhagyma, műtrágya stb.

vagon és kisebb teletekben kaphatok
Gausz János, Novisad
Futoski put f6. Telefon 25-34

NAGYFEJE©
NOVISAD, JEVREISKA ULICA 9.

kézimunka 
:: üzlete ::

Az áll. osztálysorsjáték V. osztályának 
húzásai november 10-töl december 6-ig

tartanak
Főnyeremény Din. 2,400.000

Minden második sorsjegy nyer.
Sorsjegyek kaphatók a főelárusitó helyen :

Papp Güroy
Merkur Bank- és váltóüzlet, Novisad.

Szücsmunkák
elkészítését a legújabb divat szerint és min­
dennemű javítások, úgymint összes szőr­
mék kidolgozását legolcsóbban vállalja
Bartolovics szűcsmester
Noviszád Kralja Petra 15. a Tigrishez

ElSnyomdi. Kézi- és gépliimzö-tvrem. Gombál- 
liuzás. — Nngy választék a legújabb függöny, 
Storr, mi]jö, futó, ág; terítő és ágygnrniturák, te- 
hérnetnü és n legdivatosabb ruhaminták elönyom- 
tatúsu ej hímzése, kézi és gépazsur, tüllhimzés, 
endlizés diszpárna nontirozás es perzsa szőnyeg 
nyírása (stuecolás). Sportzászlók készítése, leíjcs 
keleng; ók készítése hozott anyagból is. Nagy vá­
laszték kfs. klSoli esipkékben és kézimunka 

kellékekben.
Jutányos árak 1 Fontos kiszolgálás!

NOVISADI TAKARÉKPÉNZTÁR
ni. sz. jevrejska u. 14., több mint
1000 tag és betevő!!

LEGKÖNNYEBB és leghasznosabb módja a
takarékosságnak. Reszvé- 
nyenklnt 1.— dinar heti be­
fizetéssel jelentékeny tőké- 

■ p«i«nn bez juthat.
LbUJÜDD kamatozás takarékbetétek után, 

(8 —12",, es mas előnyök, megálla­
podás szeriül).

I Cf*TCI ICCCDD biztonság, egészséges munka- 
LEU I lUljEDÖ alap. LOMBARD (zálog) osz­

tály áru és mindennemű nem 
romlandó tárgyak részére.

Törlesztcses kölcsönök 10 %-al

IrfiöPBPk szakszei'ü Javítását, úgymint
varró- és számológépek, gra­

mofon, elektro-mechanikai készülékek, rá­
dió- és játéktárgyakat feltétlen garancia mel­
lett vállalom, vidékre is kimegyek javítani.

Mechanika Fischer Richard, irdgépmester
Uj címem: Futoski put 36. az udvarban jobbra

vaiiaiok órakönyvelést
elhanyagolt könyvek rendbehozását
könyvviteltanitást
könyvszakértői megbízásokat. 
„Könyvszakértő* Novisad,Postafiók 75

A halott emlékének tisztelete 
a legszebb emberi erény!

emelések rendezését,
exhumálást, szállí­
tást, bármely vidék­
ről! külföldről is), a 
legnagyobb figye­
lemmel és pontos­
sággal a legszoli­
dabb árak mellett 
vállalom.

>GOLGOTA4
Id. LENKEY IMRE, Növi Sad,

Uspenska ulica 12 sz.

Nyomatott: „Uránia", nyomdai miilntézet ée kiadóvállalat (Xomlós Márton) Novisad, Ustavska 14.


